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IX. évfolyam. 40. szám. Vasárnap, 1875. május 16.
Előfizetés! dl]:

Vidékre poétán vagy hely­
ben házhoz hordva 

Egy évre .... 20. —
Félévre . . . . 10. —
Negyedévre. . . —
Egy hónt . . . l.SO

Egy szám S krajczár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hider- 
tésért külön 30 kr.

Nyllttér : Öt hasábos sor 
SO krajczár.

Egyetértés«Magyar Újság
Szerkesztői Iroda: 

Budapesten IV.
megyeháztér 9. sz. 

hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. - A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

a

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS és MAGYAR DJSÁG“-ra.
April—juni évnegyedre ... 5 frt. — kr.
April—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
April— dt-czember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május két hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy bóra.................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodiáner nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése a múlt hó végével lejárt, tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjen.

1S8T Egyszersmind azon t. előfizetők 
kik a negyed évre 4 frtot küldöttek be, tisz­
télettel kéretnek fel méltóztassanak az 1 fo­
rint pótlékot posta utján beküldeni.

Kelt Budapest, márczius 30.

Budapest, május 15.
A kormány és pártja most áll dicsőségé­

nek tetőpontján.
Kezében a roppant hatalom a bírósági szer­

vezetre s a vasúti ügyekre nézve, — oly ha­
talom, a minővel rendes viszonyok közt, par­
lamentáris kormány még nem rendelkezett; a 
mi a törvény hozás jogait elnyeli; oly hatalom, 
melyre semmi szükség nincs egyébként, mint 
épen a kormányi mindenhatóság megalapítása 
végett; oly hatalom, mely — a takarékosko­
dás! jelszót fennen hirdetett kormánynak — 
ez egyetlen nyíltan bevallott ezé Íját is a sem­
misségre szállítja alá, mivel a vasutak dotatiója 
a mai szomorú pénzügyi viszonyok közt, a kü­
lönben sem fedezett kiadások elviselhetése elé 
újabb gátakat emel.

Nagy kár már maga az is, hogy a képvi­
seleti országgyűlés, a nyilván őt illető rendel­
kezési jogot átadta a kormánynak, melyről 
senki sem tudja még, mit akar; s e veszélyes 
előzmény parlamenti életünkre későbben zsib- 
basztó hatást gyakorolhat.

De nagy kár annyiban is, hogy a válasz­
tások utján alakulható parlamenti többség aka­
ratának — mely könnyen fordulhat a kormány 
ellen — elébe vág.

Pénzügyi tekintetben pedig a követelő 
vasúti társulatok vérszemet kapván, hogy or­
szágos ótalom alá vétetett túlzott követelésük, 
— igényeiket erősebben fogják nyomni a kor­
mánynyal szemben, mint ezt a két házból álló 
országgyűléssel tehették volna.

A kormány irányában kifejezett vak bi­
zalom valóban a nemzetgyűlés gyengeségét s 
elernyedését jelenti.

A múlt századi franczia forradalom alatt 
számtalan eset volt, hogy a nemzetgyűlés megfé­
lemlít magától, és ennek lón következménye, 
hogy a nép tettleg ellenállott a nemzetgyűlés 
határozatának; miből következett, hogy Páris 
községtanácsa és a lázadó nép uralma alá ju­
tott a nemzetgyűlés.

Nálunk a zavarba jutott s abból kigázol­
ni nem képes nemzetgyűlés többsége, — meg- 
félemlve a nehéz feladatoktól — a kormány 
uralma alá adja magát.

Pedig ez a kormány is a megfélemlít 
többségből való.

A Deákpárt — belátva működése végze­
tességét, a balközép által neki nyújtott ótalom 
alá vetette magát.

A balközép pedig — gyáván megrémülve 
elvi álláspontjától, s 7 éven át hirdetett pro 
grammja kivihetése iránt minden reményét 
elvesztve, — a többséghez szegődött, ennek 
álláspontját fogadván el.

Már most, ki hiszi azt, hogy két megré­
mült sereg — ugyanazon vezérek alatt, kik­
nek parancsnokságában elvesztette bátor­
ságát — hős tettekre fog lelkesülhetni? vájjon 
a kettőnek zavara, ha egygyé lesz, — nem óriási 
chaost idézhet-e inkább elő?

A dolog úgy áll, hogy sem a Deák- sem a 
Tiszapárt nem tudott kibontakozni zilált hely­
zetéből, s emiatti félelmükben egyesültek, min­
den szalmaszáthoz kapkodván, mint a vízbe 
haló. És pedig egyesültek, minden irány, min­
den terv, minden programra nélkül.

Vájjon a félelem képesiti-e őket nagy 
dolgokra ?

Egy hires franczia iró eme szavai jutnak 
itt eszünkbe: „Csaknem lehetetlen, 
hogy oly emberek, kik meghajolnak 
a félelem alatt, használhassanak 
még a szabadságiak; mert ők át­
ér ezvén a félelmet , magukra sem 
számolhatnak; ismerik erőtlensé­
güket, — s ez érzet megsemmisíti 
ókét; benn ök már csak árnyakat 
szeml élhetünk.“

Alig találhatni ide illőbb kifejezést, mint 
eme szavakban van.

A fnzionális párttól sem a közszabadság 
előnyére szolgáló közjogi változást, sem bel- 
ögjri reformkérdéseket nem várhatni. Mert ha

külön vagy nem voltak képesek ez irányban 
a közérdeknek megfelelők" működni, vagy 
elhagyták a tért, melyen állottak : mikép le­
hetne, hogy tisztázatlan, zavart helyzetüket — 
melyben farkasszemet néznek egymással s egy­
más lépéseit gyanús szemekkel kisérik — 
együttesen akár a szabadság, akár az anyagi 
érdekek javára használhatnák fel? . .

E természetellenes csoportosulás magá­
ban hordván a feloszlás magvát, az elzsibba- 
dásnak, a tétlenségnek szolgáltat menedéket.

Ha természetes lett volna a két pártnak 
egyesülése, úgy még tiszta uj vegyület képződ­
hetett volna belőlük. És akkor az uj párt kö­
vethető vala ama vegytani törvényt, mit La­
voisier a múlt század utolsó felében szerencsé­
sen mutatott meg, hogy tudniillik égés közben 
nemcsak nem megy el semmi a testből, sőt 
hozzá jön valami.

De itt nincs ez eset; mert hiányzik a va­
lódi vegyrokonság. A Deákpártból elpárolgót) 
azon kis erély is, a mivel birt, a Tiszapárt pe­
dig nem adott hozzá semmit. Az egyesülés 
tehát, nem lévén természetes, nem adhat az 
egyesültekbe tevékenységi anyagot. Nem lehet 
az ily vey liléknél életteljes mozgás, mert 
hiányzik belőle a szellem élenye.

Ama nagy lomha test, a fusionált párttö­
meg hasonlít a grifmadárhoz, amint ezt Ipolyi 
„magyar mythologiá“-jában leírja; „óriás he­
gyek közt lakik — úgymond — a bölcs és 
jós grifmadár, naponta kiszáll fészkéből meg­
tudni a világ rejtelmeit, de tőle azokat 
nehezen lehet kitudni, hacsak farka 
jóstoila ki nem rántátik; midőn a deák 
hozzá vándorol, a titkot a király 
számára k i t u d n i, a gr if gazdasszonya el­
rejti őt a grif elől; mint a zugó szélvész jön 
ez haza, lakában az elrejtett húst szaglálja; a 
kegyelmet nyert deák végre ki­
húzhatja farkából a jóstollat; — 
mire a grif fájdalma iszonyúvá 
v álik.“

Az a programmtalanság, az a merev hall­
gatás épen a grif természetéhez illő; majd tán 
Deák vagy a régi Deákpárt megszólaltatja 
végre s kihúzván jóstollát, igy fog végződni 
a fusionalis párt élettörténete.

De mi mégis máskép véljük c tragiko­
média processusának kifejlődését . . .

Az anyag és szellem fejlődésének, műkö­
désének törvényei ugj anazok.

A természet folytonosan halad előre, s az 
eléje tódult akadályokat ledönti, hogy igazi 
utján tovább haladhasson.

Minden vész, vihar, ami gátjául szolgál, 
csak átmenet derült időre.

így van az a nemzet életküzdclmeivel is . .
A nemzet természeti ösztöne — mit le­

het irányában feltartóztatni, de elölni nem — 
végre is kiküzdi magát a mesterkélten rá ko­
vácsolt bilincsekből, s az átmeneti idő veszte­
ségeit igyekezni fog kipótolni . .

Csoportosulni fognak azon rokon elemek, 
melyek ma hitegetések és kápráztatások által 
fogva vannak tevékenységükben, — csoporto­
sulnak, hogy természetes vegyrokonságuknál 
fogva oly erővé nőjjék ki magokat, mely le­
ront minden további természetellenes vegyü- 
lési hajlamot; csoportosulni fognak kellő te­
vékenységre és sikerrel biztosított hala­
dásra. Erre itt az alkalom! . .

A választásoknál kell kifejteni minden 
erélyt, hogy a természetellenes csoportosulás­
nak vége legyen vetve . . .

Vissza kell adni a nemzetet önmagának, 
hogy saját erejéből járhasson.

A választók kezében van a hatalom 
megmutatni, hogy a nemzettel senki más ne 
rendelkezzék, mint a nemzet maga!

Oláh Károly.

A választási előmunkálatok jelen 
állapotát feltüntető érdekes statisztikai adatokatter- 
jesztett tegnap a belügyminiszter a ház osztályai 
elé. — Ez adatok szerint tizenhat központi választ­
mány már föl is terjesztő a teljesen elkészült állan­
dó választási névjegyzékeket, 98 pedig junius hó 
végéig mulhatlanul föl fogja azokat terjeszteni, és 
igy 114 központi választmányra, vagyis az összes 
— szám szerint 145 — központi választmányoknak 
több mint három negyedére nézve már ma teljesen 
bizonyos, hogy a választásokat julius hó 1—10-e 
közt keresztülvihetik. — Tiz törvényhatóság — 
Középszolnok, s Thuróczmegye, Szeged, N.-Kikinda, 
Abrudbánya, Bereczk, Kolos és Szék városok s Ma­
ros- és Medgyes szék — központi választmányai az 
állandó névjegyzékek elkészítésének ideje iránt 
még nem nyilatkoztak; eddigi munkálataik után 
ítélve azonban ezek is el fogják junius hó végéig 
készitni az állandó névjegyzékeket. Hét központi 
választmánynál, u. m. Árva , Bihar, Hont- és Sop- 
roumegyénél, Budapesti fővárosnál s Csik- és Sze- 
benszéknél kétes az állandó névjegyzéknek junius 
hó végéig való elkészülhetése. Tizennégy központi 
választmány végül — t. i. Báes-Bogrog-, Baranya-, 
Bereg-, Nyitra-, Somogy-, Szabolcs-, Szatmár-, To- 
routál-, Vas-, Veszprém-, Zala és Hunyad megyék, 
Szászváros és Szerdahely szék központi választmá­
nyai részéről nem várható junius végéig az állandó 
névjegyzékek elkészülése.

Az országgyűlési 48-as párt mi­
ként a múltban, úgy ezúttal is szükségesnek 
látván, hogy a közelgő országgyűlési átaláuos 
képviselő választások előtt úgy helybeli, mint 
vidéki elvtársaival az ezen választásokra vo­

natkozó kérdések felett tanácskozzék, elhatá­
rozta, hogy e végre folyó május 17-én (pün­
kösd másodnapján) reggel 10 órakor Budapes­
ten az ellenzéki kör helyiségében (kerepesi ut 
4. sz.) értekezlet tartassák, ugyanez alkalom­
mal délután 5 órakor fogván megtörténni né­
hai Böszörményi László síremlékének leleple­
zése is a kerepesi temetőben. Az elindulás 4 'A 
órakor lesz a központi ellenzéki körből.

Mit midőn közhírré tennék, egyszersmind 
van szerencsém az országgyűlési 48-as párt ne­
vében a tanácskozmányra minden 48-as elvű 
köröket s egyes polgártársakat, a leleplezési 
ünnepélyre pedig a közjogi ellenzéknek min­
den tagját ezennel tisztelettel meghívni, re­
mélve és bizalomteljcsen kérve, hogy minél 
nagyobb számmal megjelenni méltóztassanak.

Budapest, máj. 5-én 1875.
Irányi Dániel,

elnök.

Budapest, május 15.
Milyen lázas sietséggel küldik haza a leg- 

jámborabb és legodaadóbb parlamentet! — 
Mennyi hallatlan buzgóságot fejt ki a kormány, 
csakhogy lehető hamar szabadulhasson egy 
mám elük majoritástól, mely mint ősvilági 
szörnyóriás gondolatnélküliségével, tehetetlen­
ségével és nyers erejével tökéletesen elfoglalta 
közéletünket. A ház szavaz és szavaz, a mi­
niszterek egymásután nyerik a dictator! felha­
talmazásokat, minden kormánypárti beszédet 
élénken megéljeneznek, Tisza Kálmán rósz él- 
czeit a legjóizílbb nevetéssel kisérik, —- lát­
szik, hogy a parlament egész boldognak érez- 
IIé magát, ha a feltétlen szolgaiságnak még sok 
bizonyítványát adhatná. És a kormány mégis 
megveti a páratlan szerencsét, nem él az any- 
nyira kedvező alkalommal, hogy megszavaz­
tassa azt, a mit szeme szája kivan; hanem ha­
ladék nélkül igénybe veszi a legfőbb alkotmá­
nyos eldöntést, egyenest a választó nemzet ille­
tékes Ítéletét sürgeti. A kormány ezt a legna­
gyobb bizalommal teszi. Nem fél a rósz ered­
ménytől, s hívei kérkedve hirdetik, hogy az 
átaláuos választások az ellenzéki pártok leve­
rését s a szabadelvű mamelukok fényes diada­
lát fogják jelenteni.

„A nemzet velünk van.“ így kiált a „sza­
badelvű“ chorus és eltagadja tőlünk a jogot, 
hogy meggyőződéseink harczát folytassuk. Két­
kedjünk-e a kérkedő jóslatokon ? Mi ugyan 
erős bittel vagyunk, hogy a nemzet nem fogja 
megtagadni jellemének legszebb tulajdonait, s 
a politikai gyalázat rendszere nem fogja el­
fojthatni az örök jogérzetnek és az erkölcsi 
öntudatnak tiltakozását. De hát meg tudjuk ér­
teni, mit gondolnak a kormánypárton a nem­
zeti hangulat alatt és eléggé ismerjük mi is 
ezt a hangulatot, hogy észleletük helyességét 
ne vonjuk kétségbe. Láttuk az egész ország­
ban a fúzió örömtánczát, tanúi voltunk a bi­
zalmi bachanáliáknak, és van alkalmunk meg­
győződni, hogy a kormánypárt csak épen úgy 
fogja fel azok jelentőségét, mint mi magunk. 
A kormánynak van oka reá, hogy oly sebti­
ben vessen véget a törvényhozói kengyelfutás­
nak, melyet a jelen parlamentben élvezhet. A 
választásoknak a pillanatnyi mámorban, az 
óriási eszmezavar közepeit és a tömeges ámí­
tások hatása alatt kell megtörténniük. A jelen 
törvényhozásban már nem szabad semmi olyas­
nak történnie, mi a nemzetet a merő remények 
és alaktalan várakozások köréből kivezetheti 
és mi a komoly kritikának anyagot nyújt­
hatna.

A kormány jól tudja, hogy minden actiója 
csak leálezázhatja a hazugságok rendszerét és 
összes igyekezetét arra kell fordítania, hogy 
megelőzze a kiábrándulás kikerülhetlen pilla­
natát. Mert most nem egy elvvel állunk szem­
ben, melyet teljes jóhiszeműséggel lehet val­
lani, és melynek helytelensége politikai bizo­
nyossággal csak lassanként és csak évek múl­
tán lesz kideríthető, hanem oly vakmerő ha­
talmi szédelgéssel, mely egy kedvező pillanat 
kizsákmányolására fekteti önző számításait, 
hogy azután akár a biztos romlásnak engedje 
át a nemzetet.

Ne hivatkozzanak azért annyit a közvé­
leményre és a nemzetnek hangulatára. Kétség­
telenül a nyolez év óta űzött rendszeres meg­
rontásnak az átalános erkölcstelenedésnek, a 
nemzeti természetté nevelt gyávaságnak legiz- 
letesebb gy ümölcseit a mai kormánypárt él­
vezheti. A mit ma a kormánypártiak „nemzet­
nek“ neveznek, az csak legkiáltóbb sympto- 
mája a nemzeti veszedelemnek; az egy oly 
tragikus korszakot jelent történelmünkben, 
milyen előfordult többször más nemzetek éle­
tében és pedig mindig azzal a jelleggel, hogy 
épen a nemzetnek értelmi elemében vész ki 
teljesen a helyes érzék és a nemzeti ön­
tudat.

Mi habozás nélkül akarjuk kimondani, 
hogy Magyarországon a vezérlő politikai elem 
az úgynevezett „értelmiség“ — mert ez szere­
pel a kormánypárt előtt úgy, mint nemzet 
és mint közvélemény — ma épen legkevésbé 
képviseli a nemzeti törekvést, az ország mis­
sióját, a történelmi hagyományt és a magyar 
faj létjogosultságát. Mi nem mondjuk ezt iz­
gatás czéljából és legkevésbé gondolunk a tár­

sadalmi rétegek ellenséges szembeállítására, 
mert e tényt csak a legnagyobb szerencsét­
lenségnek tartjuk, melynek mély szomorúság­
gal kell betöltenie a komoly hazafi keblét.

Megfordítva látjuk a nemzeti öntudatnak 
viszonyát. Az a felsőbb rész, melynek képvi­
selnie kellene a nemzeti felvilágosultságot ná­
lunk most a legteljesebb sötétségben botorkál, 
melyet merev előítéletekből, hamis fogalmak­
ból és conventionalis szokásokból sűrített ösz- 
sze maga körül, ellenben épen az alsóbb réte­
gek az ipar és füldmivelés körei, hol a politi­
kát mint az elvek és tanok systemáját nem is 
ismerik, még épségben bírják a helyes ösz­
tönt, a komoly akaratot és a tüzetes megfon­
tolást az ország érdekeinek megítélésénél.

Határozottan lehet állítani, hogy náluk 
inkább lehet találni gondolkodást, mint az ér­
telmiség tagjainál, kik az értelem munkáját a 
változatlan formulák és betanult phrazisok 
készletével pótolják. Az a politikai csőcselék, 
mely a legüresebb jelszavak után elindul, 
mely vakon esküszik egy vezér kijelentéseire, 
még ha azok rövid huszonnégy óra alatt a 
legóriásibb ellenmondásokat tartalmazzák is, 
épen nem a nép alsóbb osztályaiból kerül ki. 
És mi azt hiszszük, hogy ha az értelmiség be­
folyásolása nélkül történnének a parlamenti 
választások, sokkal több becsületes akaratú, 
emelkedett gondolkozásu, magasabb értelmi és 
erkölcsi színvonalon álló tagot nyerne compro- 
mitált hirü törvényhozásunk.

Messze vezetne és nem tartozhatik egy 
ujságezikk keretébe az okokat nyomozni, me­
lyek e szomorú állapotokat szülték. Semmi­
esetre sem kezdődtek azok az uj alkotmányos 
korszakkal.

A nemzeti élet megsemmisítésének, az 
absolut és törvénytelen kormányok uralmának 
az volt eredménye, hogy a magyar értelmiség 
alkatelemei, s kivált a földbirtokos osztály, 
anyagilag elszegényedtek, értelmi ldképeztetés- 
ben hátramaradtak, minden politikai nevelést 
nélkülöztek és semmi egyebet nem hoztak át 
az alkotmányos életbe, mint a pöffeszkedő ur- 
hatnámság vágyát és az irtózatot minden ko­
moly munkától. Egy úri proletarius hemzse­
gett az országban, mely könnyű kenyérért és 
tekintélyes társadalmi helyzetért kiáltott. Ez 
szülte az irtóztató hivatalvadászatot, mely a 
Deákpárt kortesrendszerének alapjául szolgált 
s mely az állam czélját abban látszott kimerí­
teni, hogy mennél több herének nyújtson köz­
költségen ellátást. így az alkotmányos korszak 
alatt a baj csak nagyobb terjedelmet vett és a 
kezdetben függetlenül maradt elemeket is 
mindjobban inficiálta, kivált midőn a Deák- 
párt hétéves gazdálkodásának, a gyalázatos 
kormányzati rendszereknek és több év rósz 
terméseinek nyomában az elszegényedés, nyo­
mor és a megélhetés gondjai átalános vendé­
gekké lettek minden családi körben.

Az események figyelmes szemlélője nem 
nélkülözi itt a logikai okozatot, mely a balkö­
zép elvfeladásában, a fusióban és a párt­
alakulás szörnyetegeiben nyert kifejezést. 
Nem volna-e első tekintetre meglepő, hogy 
az anyagi és társadalmi hanyatlás jelenségei, 
melyek mindig szaporítani szokták az elégü- 
letlenség elemeit és veszélyes forradalmi válsá­
gokba döntik a kormányrendszereket — ná­
lunk épen nagy ujonezozásra vezettek a „sa- 
tisfaits“-k, a kegyleső kormánybivek számá­
hoz ? És nem volna e meglepő, hogy az a bal­
közép, mely a közjogi kiegyezés megkötésekor 
oly hatásosan jósolta meg az ország finan- 
czialis romlását, jóslatának teljesültekor épen 
azzal indokolta elvfeladását, hogy a Deákpárt 
müvéből az országnak anyagi felvirágzását 
remélte volt, és igy a párt elég komikus módon 
rövidlátással vádolta magát akkor, a midőn 
épen előrelátása lett igazolva, álláspontjának 
teljes igazoltságát használta indokul arra, hogy 
álláspontját megtagadja ? Ámde az a baj, melyet 
oly jól előreláttak, őket egyéni érdekeikben is 
érintette és azért a harcznak pillanatában kép­
telenek lettek a liarczra. Mikor megtalálták a 
bölcsek kövét, már hiányzott a bölcs a kőhöz.

—z—

Budapest, május 15.
Általános feltűnést keltett az, hogy P ulszky 

Ferencz egyszerre mint Deus ex machina megszó­
lal a tegnapi „Pesti Napló “-ban, s a nemes spa­
nyol lovag hősiségével állva ki csatasikra, dalt 
zengve Iliás hőseiről, Theseus és Jásonról, majd 
Kossuth, Széchenyi és Dessewffyről, — négy hasá­
bos cicerós czikket ir arról, hogy miként akarhatja 
azt az ország, hogy a pest-zimonyi vasút a D u na 
balpartján épüljön ; miként akarhatja az or­
szág, hogy e balparti vonal építésével Pest városá­
nak 30 millióval kedveskedjék; holott szerinte a 
jobbparti vasút az, — mely a szlavóniai fák 
értékesítésével sa vidék forgalmával fen- 
tarthaljafinancziáit. Pul szky Ferencz szerint az 
egész balparti vasút bliktri, nem is világkereske­
delmi vonal, hanem a jobboldali vonal, az világke­
reskedelmi, sa slavoniai fák értékesítésével 
jövedelmező is lesz. P ulszky szerint a balparti 
épités nem egyéb, mint Pestvárosának 30 millióval 
tett kedveskedés, Pestmegye homoktengerébe do­
bott pénz. (Homoktengerbe dobott pénz, hogy le­
het Pestnek nyújtott kedveskedés — Pulszky érti.)

Hanem, hogy a jobbparti .építés kinek teendő ked­
veskedés lenne, azt nem mondja; mi tudjuk: a 
déli vasuttársulatnak.

Nemes fellángolását a Duna jobb partján 
eszközleudő épités mellett, s a balparti irány 
ellen — azon figyelmeztetéssel kiséri Pulszky 
ur, hogy vasúti politikánkat ne vezessük oly hebe­
hurgyán mint eddig, midőn (ezt ugyan nem mondja, 
de mi hozzáteszszük) Pulszky íerencz ur adta a 
tónust, úgy a pénzügyi, mint a vasúti bizottságok­
ban ; midőn Pulszky ur orgonálása után zen­
gette a mameluk-chorus az áment. Az egész négy 
hasábos czikkben, ezen egy a megszívlelendő figyel­
meztetés, és sietünk tudtára adni Pulszky urnák, 
hogy a közvélemény ma valóban követi is a figyel­
meztetést sa Pulszkyak vasúti tanácsai után a 
nemzet érdekeivel ellentétes vasúti politikát ez­
után követni nem fogja. Ennek eredménye az is, 
hogy Pulszky ur felszólalása után a jobbparti 
épités mellett, még erősebben meggyőződött a köz­
vélemény arról, hogy csakugyan a balparti 
épitésfelelmegazországérdekeinek.

Különben Pulszky felszólalásánál nem ér­
vei s okoskodása keltettek figyelmet,hanem az: hogy 
váljon mi hátmegetti intriga beszél belőle, vagy ha 
már ez el van ötölve,{váljon miért feni tollát a sanda 
mészáros. Mert tudni kell, bogy P. felszólalásának 
mindig megvan a maga oka-foka.

Mai czikkének egy részét Pulszky ur el­
mondotta a múltkor a házban, az átalános vasúti 
felhatalmazás tárgyalása alkalmával. Ma ismétli 
ezt czikkében. Beszédét a múltkor azzal végezte, 
hogy a múzeumban a fűtőket nem a P. ur terve 
szerint akarják csinálni. Most czikkét azzal végzi, 
hogy miért nem a Duna jobb partján építik a vas­
utat, a déli társaság, a Rothschildok, Pulszkyak et 
cons, kedvéért, midőn az uj jobboldali vasútnál 
Pulszky ur is megtalálta volna helyét, legalább is, 
mint igazgató tanácsos.

Midőn a múzeumi fűtőkkel volt baja Pulszky 
urnák, már önmaga jelezte, hogy az újabb idők 
vasúti politikája nincs Ínyére. Sokan sejték már 
akkoron, hogy a balparti épités nincs különösen 
Ínyére. Ma megfejtve áll előttünk a s p h y n x, hogy 
sehogy sem áll érdekében az a balparti 
vasút, azért nincs ínyére. Hanem azért a consor- 
tiú m nem adta még fel reményét, látszik P. ur fel­
szólalásából. És ezen körülmény kétszeresen sür­
gőssé teszi azt, hogy a balparti vasút kiépítése 
mielőbb megállapittassék, mert a consortium hatal­
mas keze működik folyvást, hogy a nemzet drága 
életerét e ponton is megragadhassa. (sz.)

Pletykák.
„Mikor pedig a pünkösd napja eljött volna, 

valának mindnyájan egy akarattal együtt.
Akkor nagy hirtelenséggel lön az égből, mint 

egy sebesen zugó szélnek zendülése, a mely eltelő 
az egész Házat, melyben ülnek vala.

És látának kettős tüzes nyelveket és üle min­
denikre azokra.

így olvassuk ezen szent igéket az uj testa* 
mentomban „Apostolok cselekedetei“ könyvének 
II. részé 1. 2. 3. versében. Hallgassátok isteni fé­
lelemmel.“

Ilyenféle kenetteljes igékre lehetünk elké­
szülve piros pünkösd napja alkalmából a kormány- 
párti lapok képmutató chorusában.

És bizony bizony mondom nektek, a hamis 
prófétákon nem múlik imádságos szájjal könyö­
rögni le tévtanukhoz a Szentleiket; ámde Uram 
„te nem engeded, hogy a te szented rotha­
dást lásson“, mégha „együtt“ küzd is a haza Ön­
állósága ellen az e 1 e s e 11 angyalok kara és a fő­
rendiházban a sátán által beárnyékolt kálomista és
pápista — ultramoutánismus.

*

Az bizonyos, hogy a nemzetre ráférne egy kis 
Szentlélek a javából. Csakhogy „hajlékodba uram 
pogányok törtek“ és egy „lyukas mogyoró“ héjá­
ban vélik eltemetni, a mi még a kősziklába vágott 
koporsó fedele alól is életre ébred, ha üt az óra, 
mely a baglyok huhogása, a kígyók sziszegése, s a 
ragadozó állatok agyarkodása után gyanítva nem 
késhet soká.

*

Miután már a szent írásnál vagyunk, ugyan­
csak az „Apostolok cselekedetei“ II részének 13-ik 
versében olvassuk.

„Némelyek pedig patvarkodván, azt mond­
ják vala: Édes bortól részegedtek meg ezek.“

Fogadni mernénk , hogy holnap a sátoros 
ünnep tiszteletére az „Ellenőr* obsitos bakája 
merő patvarkodásból újra hozzá folyamodik majd 
a hatalmas érvhez, mely az újhelyi mozgalomban a 
szomorodni, a debreczeniben a kerti édes bort tün- 
dököltette a közjogi küzdelem rugója gyanánt. A 
mi persze igen okosan van mondva, mert hát az e
fajta bérruhás irók részegen látják a világot.

*

Jókai Mór, kinek regényírói tehetsége 
iránt őszinte a bámulat minden értelmes politi­
kus részéről, ma nagy aplombbal jelenti ki a 
„Hon“-ban, melylyel a rósz nyelvek fecsegése sze­
rint néhanapján belső összeköttetésben áll: 
„Én is iparos vagyok.“

Aha, most már értjük, miért volt oly hires 
Pasquino ur az élezés római csizmadia, ki iparos 
mestersége mellett, nagyban űzte a gunyirat gyár­
tást a fórumon létező foltozó műhelyében.

Máskép aligha kerül ki a politiko-belestrico 
csizmafoltozó műhelyből a vámkérdésre következő 
mulatságos pasquill:

„Ha valaki azon kezdi hogy „nekem külön vámterület 
kell, mert én Ausztriában nem bízom“, — vagy ellenkezőleg : 
„nekem nem kell külön vámterület, mert én Ausztriát meg­
bántani nem akarom“, nem elemezve sem előnyt, sem hát­
rányt, csupán a meggyőződést állítva zsinórmértékül, akkor 
az bizony politikai kérdéssé válik és eloszt jobboldalra és 
baloldalra. Mi akkor is maradunka középen.“

így van ez megírva szóról szóra a k ő 116 po­
litikus vagy politikus költő, iparos költő, vagy 
politikus csizmadia regényirodalmi politikájá­
nak mai kijelentéseként.

ügy látszik a Szentlélek egy nappal előbb
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szállta meg, hogy pasquilljában tolmácsolja pártjá­
nak hitágazatát a vámkérdésben.

Hanem aztán lutheránus hitvallás is ez: vagy 
fölötte vagy alatta, vagy benne. Azaz, hogy mégse 
lutheránus, hanem fatalista mohamedanus. Ha nem 
volna első vezérczikk, remek paródiája lehetne 
Mahomed koporsójának, mely nincs se fö­
lötte se alatta, hanem megakadt ég és föld között 
a — középen.

Nincs is már mőst egyéb hátra, minthogy az 
iparosok alakuljanak a választások alkalmából „sza­
badelvű entrepris de pompe funébre“-é, és temes­
sék e koporsóba iparukat. Ott aztán elalhatja 
nemcsak a „hét szűz álmát“, hanem az örök e n y é- 
szetét is.

Entrez messieurs! itt az 
szavazzatok — kormánypártira.

*

De hát, hogy is merte az a Kossuth Lajos oly 
mely alapossággal kifejteni a kétlaki politikusok

?z. 'Iü„r megteremtésének nemzetgazdasági 
tölteteiéit. Mintha bizony Magyarországon nem 
volnának szakavatott politikus iparosok. Vannak 
bizony és hét év sem kellett a politika már is ön- 
á «ixPa/r,á Válf-. A(iJák> veszik, óit kél az ország- 
gyűlés folyosóján, mint bármely más áru. Nemcsak 
a monopólium meg van rá középkori ezéhszerke- 
zettel, hanem még nagy hazánkfiát is megelőzték 
egy eszméjében, politikában rég divatos az általa 
ajánlott „üzletérdekek szövetsége.“ Ha nem hiszi, 
kerdezze meg az Athenaeumot.

*
A „Hon“ politikai p a s q u i 11 rovatától 

vonal választja el a k o m o 1 y tárczarovatot.
Fen mulatságos rész gyanánt áll a Pro­

gramm, len élet igazsága gyanánt a következő ol­
vasmány: „Az élet komédiásai.“ Irta Jókai Mór. 
Hose a jerikói trombita szerkesztője.
. -x Red*° Jerikó falairól megírta annak
idején Tisza Kálmán, hogy nem omlanak le semmi 
íabálásra; kérdés a jerikói trombita szerkesztője 

hol van most; Jerikón innen, Jerikón túl, vagy —
közepén.

Biz azt nem tudni, hol van, mert nem tudni 
kicsoda o. Igazság szerint Csernátony formálhatna 
jogezunét a Jerikói trombita szerkesztéséhez, miu­
tán o volt mestere a fusiónak és ott fújta meg az 
ostendei levélben Jerikó trombitáján a desseutire 
zók verbunkos nótáját Tisza Kálmán. Az ám csaT 
hogy meg vagyon írva : nagyobb öröm van Geszten 
egyaz utolsó órában hirtelen megt

ígaz-
. .-------  —■ •v.ivu megtért t é-

v e 1) g o telett, mint kilenczvenkilencz 
hivő n.

Tisza Kálmán, mint félhivatalos szarkák vi­
hogják, a feltűnő siker után, melyet parlamenti és 
hirlapirodalmi cselédségénél az egyesülési 
jognak rendeleti szabályozása által aratott, 
újabban tervezi, hogy az országgyűlés időtartamát 
togja rendeletileg öt évre kiszabni.

Még tovább is terjednek az „erély“ emberé­
nek eszmékben sovány, imparlamentáris csínyek­
ben kövér tervei. Rendeleti utón kívánja szabá­
lyozni az edenzék számarányát, és e részben főis­
pánjai már is megkapták a kellő utasítást; rende- 
leti utón akarja végül házi szolgáinak kék libé­
riájába bujtatni és családi czimerével ír 
bélyegezni párthiveit.

Tessék aztán nyafogni „a szélbaloskodás fo"- 
vicsorító ellenőreinek“, hogy a „szabadelvű“ párt 

és nem c z i m e r e s.nem kékvérű

Tegnap május 14-én olvastak fel a házban 
egy szentesitett póttörvényt, mely szerint tudtára 
adatik mindeneknek, a kiket ez faluban illet 
hogy a kózjegyzóség nem május 1-jével lép ha­
tályba mint az anyatörvény ezt megszabta.

Lám és az embereknél még most is divat a 
csiga lassúságáról beszélni, pedig hát az a szegény 
jószág nem játszik Magyarországon — kormá­
ny ósdit.

... ^sedényit e 1 egan s dorgatoriumban része-
v,” V« ’ a miért hogy takarékoskodási ösztöne 

«radikális álláspontra tereli.
En édes istenem, hát tehet ő róla, hogy a 

„szaoadelvű párthoz képest egy régi pecsovics is 
radikális. Verhovay Gyula.

Három körrendelet.
— A „Népzászló“-jából. —

Tisza Kálmán belügyminiszter három kör­
rendeletét bocsátott ki. Miután nem az ily czélból 
kiadott hivatalos lapban, hanem a kormánypárt 
sajtójában jelentek meg, eleinte hajlandók voltunk 
kételkedni az okmányok hitelességében. Hanem 
bizony kitűnt, hogy a rendeletek csakugyan Tisza 
Kálmántól erednek, ámbár a hivatalos lap mellő­
zésével s a pártsajtó alatt láttak napvilágot.

E rendeletek közül az első fölhíV minden 
törvényhatóságot, hogy saját körében a közügyek 
iránti buzgó részvétet éleszsze, s hogy tisztviselői

irányában mindazon sajnos esetekben, a midőn 
azok hanyagságuk vagy épen hibáik, vétségük ál­
tal erre okot adnak, törvényadta jogkörében teljes 
szigorral járjon el. A második rendelet fölhívja a 
törvényhatóságok főnökeit, hogy a kormányzatukra 
bízott törvényhatóságban oda hassanak, hogy a 
közügyek iránti buzgalom fölelevenittessék, hogy 
a közigazgatás lehető legjobb legyen, s kogy^ a 
kötelességeiket nem teljesítő, vagy azok ellen vétő 
tisztviselők irényában a legnagyobb szigorral jár­
janak el.

Ezekkel természetesen egyetértünk azzal a 
kívánsággal, hogy ne csak Írott malaszt maradjon, 
hanem tetté is váljék az erély, mely e köriratokban 
kifejezést talált. Mert hasonló reudeleteket bocsá­
tottak már az előbbi belügyminiszterek is, sőt a 
S z a p á r y Gyula grófé, mely a főispánokat szinte 
feddőleg szólította fel kötelességük teljesítésére, 
az erélyes szó dolgában, ha túl nem tett, mérkőzni 
bizonyára mérkőzhetnék ezekkek. De azért kedvét 
ugyan senki sem lelheti abban az eredményben, 
melyet az eddigi belügyérek közigazgatási politi­
kája felmutat.

Annál fontosabb Tisza Kálmán rendeletéi 
közül a harmadik. Ez az egyesülési jogra vo­
natkozik és kilencz pontban szabja meg a miniszter 
akaratát. Ha tiz lenne, tízparancsolatnak mondhat­
nék, nem ugyan szentségére nézve, mint inkább 
az önkény rendelkezés szavait illetőleg, melyek a 
népképviseleti törvényhozás elvéhez, jogához, ki­
zárólagos jogához csak oly kevéssé alkalmazkod­
nak, mint a sinai hegyről történt égi enunciatió, 
mig a különbség, mely a kettő között van, határo­
zottan a villámló felhők közül dörgött szavaknak 
válik előnyére, mert átalános erkölcsi igazságoknak 
szolgáltak foglalatul, mig Tisza Kálmán kilcnczpa- 
rancsolatja évezredek küzdelmeiben edzett emberi 
jogok megszorításában találja kulcsát.

Hanem mi ezúttal nem az egyesülési jog meg­
szorítására ezélzó kormányintézkedést veszszük bí­
rálat alá, mely különben igen jellemző világot 
vetne arra a zászlóra, a melynek „szabadelvű" 
színe alatt vonult a balközép vezére a kormáuvha- 
talom polczára. Azt sem kutatjuk, mennyiben "kü­
lönbözik e részben Tisza Kálmán álláspontja az őt 
év előtti Deák-párti kormány elveitől, melynek 
egyesületi törvényjavaslata, Raj ner Pál halva­
született gyermeke, ellen az ugyanaz időbeli bal­
közép oly erős támadást intézett. Pedig bizony 
aligha nem Rajner Pál s az akkori Deákpárt felé 
kellene hajlauia a „szabadelvű“ mérleg nyelvének; 
Arról szólunk csupán, hogy Tisza Kálmán belügy­
miniszter rendeleti utón intézkedik oly dologban, 
melynek elintézése egyesegyedül a törvényhozás 
hatáskörét illeti.

Lennének bár Tisza Kálmán belügyminiszter 
rendelkezései kívánságainknak, az igazi szab.idel- 
vüség követelményeinek inkább megfelelők, miut 
a milyenek a valóság szerint, nem helyeseloők az 
utat, melyen azoknak érvényt akar szerezni, nem 
helyeselnék, hogy a törvényhozás hatáskörébe vág­
va, túlterjeszkedik azon a határon, mely alkotmá­
nyos kormányzat mellett az állam végrehajtó ha­
talmát a törvényhozás hivatásától elválasztja.

Nagy talán ezt a túlterjeszkedést is az „erős 
kormány“ kellékének tartja a minisztérium és 
pártja? Nem épen lehetetlen. De mi — a mint 
már legutóbb kifejeztük — nem kívánunk osztozni 
a kormány „ereje“ körül terjesztett fogalomzavar­
ban, és nem járulunk ahhoz, hogy a parlament akár 
kifejezett, akár elhallgatott felhatalmazásokkal a 
kormányra ruházza szabad intézkedés végett azt, a 
miben eljárni az ó hivatása, az ó kötelessége.

Ha ilyen a kezdet, milyen lesz a folytatás ?
Mende

:ről jelen vannak: Széli, Tisza, Perczel miniszterek.
Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván a múlt 

ülés jkőnyve hitelesíttetik.
Molnár Antal a központi bizottság jelentését 

nyújtja be az 1874. évi 33. t. ez. átmeneti intézke­
déseinek pótlásáról szóló törvényjavaslat tárgyá­
ban. — Eötvös Károly a mentelmi bizottság jelen­
tését adja be Popovich De-sjanu János mentelmi 
ügyében.

Tisza K. belügyminiszter válaszol Majoros I. 
tegnapi interpellatiójára. — Az interpellate tény- 
álladékát a belügyminiszter következőleg adja elő: 
— Még mlrczius 29-én történt, hogy egy Kovács 
Ferencz nevű zentai lakos egy Pisze nevű dobossal 
átment Csóka nevű községbe Torontll megyébe 
látogatás czimén, de azután a délutáni órákban ki­
mentek az utczára és ott igyekeztek a népet össze- 
csőditeni, a nép közt nyomtatványokat osztottak 
szét és az egyik nyomtatványnak aláírókat igye­
keztek szerezni. — Ezen nyomtatvány egy Kossuth 
Lajost haza hivó levél. — Az aláírásokat a-zal 
igyekezték szerezni, hogy azt mondották a népnek, 
hogy ha óhaza jön, fel fogja olztaui, megfogja 
szüntetni az uradalmakat és azok között fogja fel­
osztani, kik a haza hivó levelet aláírták. (Mozgás.) 
Ez volt márczius 29-éu. Április 20-án ugyanezen 
zentai lakos ismét átjött azon községbe és isidét 
hozott azon nyomtatványokból 50 példányt, — azt 
mondván, midőn azután kérdőre vonatott, hogy csak 
tévedésből hozta magával azon nyomtatványokat, 
— és izgatásait folytatta, minek következése az­
után az lett, hogy a járási szolgabiró őt letar­
tóztatta.

Az izgatás hatása már mutatkozott is annyi­
ban. hogy egy GO—80 egyénből álló tömeg a köz­
ség házát, hol az iskolaszék épen együtt ült, nagy 
szidalmakkal és fenyegetésekkel megrohanta, vég­
zések hozatalát követelte saját Ínye szerint és az 
ott jelen volt iskolaszék! elnököt azzal vádolván, 
hogy a Kovács féle izgatásra ő figyelmeztette az 
elnököt, testileg bántalmazni akarta, mi elől az 
illető csak szökés által menekülhetett. Végül meg­
jegyzi a miniszter, hogy ezen iratok küldője épen 
az interpelláló képviselő volt.

Majoros I. hosszasabban védi álláspontját s 
végül megjegyzi, hogy a miniszter eddig kiadott 
rendeletéiből nagyon is nagy következtetést lehet 
vonni arra, hogy az országgyűlés befejezése után a 
választások küszöbén sok minden olyan fog történi, 
a mi még a Deákpárt koréban sem történt meg és’ 
történnek még olyanok, hol hivatalos nyomás, hi­
vatallal való visszaélés igen sokunkat, talán még 
édes magunkat is hűvösre kívánna tenni (Zajos 
nevetés) A miniszternek szabadelvüsége s pártjá­
nak buzgőságától kitelik, hogy még ily dolgokat 
is eszközöljön kénye-kedve s utoljára czéljáuak 
elérésére, hogy ártalmatlanná tegyen — úgymond
— minket, az ellenzék szószólóit- (Nagy nevetés.)
— Kéri interpellates tárgyalását. — A ház tudo­
másul feszi a miniszter válaszát.

Napirenden van a kérvények tárgyalása.
— A bizottság véleménye az összes kérvényekre
nézve minden vita nélkül elfogadtatott.

Bódog.

Az Ungvárit megjelenő „Un g“ czimtt heti­
lap május 5-iki (18-ik) száma s utána több fővárosi 
lap azon hirt közlötte, mintha Vezerle Gyula Baldá- 
csi bárót Ungvári az ungmegyei közjogi ellenzék ala­
kuló gyűlésén olyforma ajánló szavakkal matatta vol­
na be, hogy: ő méltóságának több pénze 
van, mintáz egész kaposi kerületnek! 
Hiteles helyről vett értesülésünk azerintezen liirme- 
rőben alaptalan.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése május hó 15-én.

Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 
Wächter, Tombor,Beöthy. — A kormány részé-

t^ebcz^.

maivilágból.
— Regény. —

Irta : -Tä-vSlg-yi. Titasz.

IV. Kötet.
II.

Az uj társ.
Árpád nem mozdult meg helyéről, csak nézte 

it .,-, mi akar ez lenni ? Fogsága alatt ily időtájban 
..-4 nem igen kapott látogatást, most pedig ketten
ÄS*a m‘ulán vaIami fontos dolognak

\ alami villanyos érzés czikázott át rajta e gon- 
... tia, mert hiszen rabnak mi lehetne fontosabb 

g, mint a szabadulás? A szabadság kincsének 
mely a legnagyobb kincs minden kin-

Az ifjú tehát némileg élénkülve nézett a be-
lk r e,t I?erí hiszen íia nem akarnának vele 

semmi fontosat közölni, miért keresték volna föl ?
L nJm?5- i^y Pedig’ ~ me,y talán holnap vár 
eá nem ily időszakra való. Persze, az ifjú még nem

volt annyira ismerős az emberi szivekkel, miként
azok do gok iránt, — mindig érzékenyebbek 
ezek által mindig izgatottabbak, mint a jó/által s 
ennek kifolyása, hogy a jó hirt tovább bírják m’a- 
gukban rejtem, mmt a roszat.

És vájjon ki tudja, nem épen az hozta-» le 
most a bortonészt, s talán társát, mert valami rósz
ÍS'nm b?,°™ ™el?et “S naP'Sma64*,M

Ez a gondolat is végig rezgeti az ifjú agyán,
s í í y. AtC,Cn Végig rezgett 8 másik,
se szerint a jónak és rosznak ezen találkozása
nyugtalanító lázas érzésnek előidézője lón. 

i % A höriönész maga előtt bocsátá a vele jött 
alakot, kit a világosság egy pillanatra láthatóvá 
ton a lámpa fénye azonban másfelé fordult s amaz 
alaknak ismét csak körvonala lön kivehető.

A börtönész ur igen komolyan viselte magát, 
nem adott egy hangot sem, hanem az ifjúnak szőr- 
nyit bámulatára az üres mécshez lépett, abba olajat

Következett a zárszámadási bizottságnak a 
nyugdijak tárgyában beadott jelentésének részle­
tes tárgyalása.

Lázár Ádám. T. ház! Mielőtt a Zsedényi kép­
viselőtársunk által beadott indítvány iránt nyilat­
koznám, bátor vagyok a zárszámadási bizottság 
kérdés alatti javaslatára némely megjegyzéseket 
tenni Hogy mennyire indokolatlan a bizottság azon 
javaslata, mely szerint az illetéktelenül nyugdija 
zottakra nézve az állami számvevőszék által ki­
mondatott azon vélemény, hogy e többletek jogta­
lanul lévén megadva, megszüntetendők, mellőzendő 
lenne, azt legvilágosabbau bizonyítja az előttünk 
fekvő jelentéiben foglalt 1870. márczius 22-én 
kelt képviselőházi határozat, mely épen a bizott­
ság véleménye szerint a képviselőháznak 1868. 
deczember 5-én e tárgyban először kelt határoza­
tát részletesen s s tüzetesen magyarázta. S mint­
hogy legnagyobb sulylyal hire kérdés eldöntésénél 
az épen most idézett képv. házi határozat, annak 
következő tétele a jelen esetben irányadó. „A mél­
tányosság mellett fontos politikai tekintetek pa­
rancsolják, hogy e szigorú rendszabály főleg azokra 
alkalmaztassák, kik ezen idők politikai rendszeré­
nek főképviselői voltak hazánkban. Miként okos­
kodik a bizottság javaslatának indokolására ? Mi­
után azon tételt, mely a képviselőháznak már jog­
érvényes határozata, s mely minden nyugdíjazá­
soknál irányadó, azzal köti össze, hogy ezen intéz­
kedés, mely az épen említett nyugdíjazottakra 
nézve itt szándékoltatik keresztülvitetni, az alkot­
mányos kormány által tétetvén, ezt megszegni vagy 
megváltoztatni alkotmányi lehetetlenség lenne; 
mert abból indul ki, hogy ezen szabály csakis az 
absolut uralom alatt nyugdíjazottakra nézve lenne 
irányadó; de a képviselőházi határozat erről nem 
tud semmit, tehát a már előbb nyugdijaztattak él- 
vezménye, tekintve az 1867—68-ban, illetőleg 
1848 előtti és az 1848-lau is kimondott elvekre, 
az alkotmányos kormány által újabban törtéut 
utalványozások és előlegezések miatt legkevésbé 
sem lehet megszüntetni, mert maga a képviselőház 
indokolásában határozottan kimondotta egy későbbi

töltött, nehány szál gyufát tett rá, aztán távozott a 
börtönből.

Árpád előtt úgy rémlett, hogy a börtönész 
csak egyedül ment ki s e szerint a másik alaknak 
bent kellett maradnia.

Vájjon mi akar ez lenni? Talán valami uj 
társ ? De hiszen ez egyes börtön, faágy is csak 
egynek számára van benne.

Avagy talán a börtönészszel az alak is kiment, 
csakhogy ő nem vetté észre? Mindenesetre 
úgy kellett történni a dolognak, miután az itt ma­
radásnak semmi valószínűsége nincs, de értelme 
sem volna. y

A börtönész léptei lassan lassen elhangzottak, 
a börtöni csend beállt újra s Árpád visszafojtott 
lélegzettel figyelt, nem hall-e vájjon maga körül 
némi neszt.

De igenis, hallott. Mély lélekzetvételt, aztán 
olyan elfojtott síráshoz hasonló nyöszörgést.

— Van itt valaki ? — Kérdé nem minden iz­
gatottság nélkül.

A nyöszörgés hallhatóbbá, a sirás kivehe­
tőbbé lón.

Ki van itt? — Kérdé az ifjú újra. És mint­
ha kérdései csapásokként hatottak volna az ille­
tőre, sírása most zokogásba ment át, s a zokogás 
oly nőies lágy, és keserves volt, hogy az ifjúnak 
minden idegszálát összejárta.

„Mi ez“ gondolá magában. „E hangok oly 
nőiesek. Csak nem zártak be hozzám valami nőt ? 
Es a mint a lámpa világosságánál kivehettem, férfi 
öltözetet visel“.

Árpád hallgatag ült nehány pillanatig, mely 
alatt a zokogás egyre folyt, s még inkább meggyőzé 
az ifjút, hogy az illetőnek nőnek kell lennie. Föl 
állt tehát, s mert gondolta, vagy is úgy látta, hogy 
a börtönész gyufát is tett a mécs mellé, tehát a 
tartóhoz lépett.

A zokogás most elhallgatott.
Árpád a gyufát kezdé keresgélni.

Mit akar ön ? — kiált a női hang.
— A mécset akarom meggyujtani.
— Ne tegye az istenre kérem!
— Legyen hát szives megmondani hogy ki ön, 

és miért van itt? w ’
, m r ÉS1 ™iéri akarja azt őn tudni ? Én 86 tu­
dom, hogy kicsoda ön.

— Én fogoly vagyok.
— Én is az vagyok.
— De hiszen ön nő.
— És miért gondolja ezt ön?
— Hangja egészen női hang.
— Azért férfi vagyok.
— Akkor igen fiatal lehet.
— Az vagyok igen.
— És itt fog maradni ? Hiszen ez egyes börtön. 
— Ide zártak. Nem tudom itt hagynak-e. — 

Oh istenem istenem! kiáltá fájdalmasan, és zokogni 
kezdett újra

Árpád hallgatott. Oly érzés fogta el mintha 
álmodnék, s valami történnék köriMtte, mit az álom
kételye nem hágy elhinni. Tudtaliogy ébren van, 
de azért kételkedett a valóság felett, oly meglepő’ 
és megmagyarázhatlau volt az. A nő tagadta, hogy 
ő nő, hangja azonban az ellenkezőt bizouyitá. Nem 
akarta a. világosságot, nehogy felfedeztessék. Ámde 
ha nő ? Hogy lehetett egy férfihez zárni ? Avagy ha 
csakugyan férfi, miért ellenzi a világosságot?

Ily gondolatok közt tévelygett ülőhelyéhez, 
ámde mikor azt elfoglalni akarta, ismét fölébredt 
benne egy másik gondolat.

— De hiszen ön csak nem fog ott állni eeész 
éjen át? b

— Állni fogok, — válaszold a zokogó női hang.
— Arra nem lesz ön képes. Átengedem önnek 

e fekhelyet.
— Köszönöm. Nem fogadom el. — Akkor ön

állna.
— Én férfi vagyok ....
— Mondtam, hogy én is az vagyok.
— Megbocsásson, de nem hihetem el. Aztán 

még is csak reggel lesz, és ön nem titkolhat ja 
többé magát.

Árpád e szavaira egy fájdalmas sóhaj volt a 
válasz.

Fogadja el e helyet, — különben mind aket- 
)en állni fogunk.

. ~ I(t nincs helye az udvariasságnak s ha
szívességet akar öa tenni, kíméljen meg tőle.

Az ifjú ismét elhallgatott. Tolakodó nem akart 
lenni, hanem a közölmények nem hagyták nyugodni 
őt. A helyzet megfoghatatlan volt előtte, s a nő mo- 
dóra annyiban ingerlő, amennyiben a műveltebb 
osztályhoz kellett tartoznia. De hát miért zárták

tételében, hogy a nemzettől az illetők nem köve­
telhetnek, eltekintve a jogi tekintetektől, mél­
tányosságot. Hogy ezen idézett határozat hozata­
lánál a képviselőház minő elvektől volt áthatva, 
bizonyltja a képviselőházban e részéről 1870. márcz! 
21 —22-én folyt tárgyalásról felvett napló. Minthogy 
e kérdésnek, mely nézetem szerint nem szemé­
lyek, hanem elv körül forog, megbirálása nagv 
fontossággal bir, bátor vagyok az akkori baloldal 
egyik vezére részéről mondott s a ház nagy része 
helyeslésével kisért beszédéből nehány past üst 
idézni; ugyanis ezt mondá Ghyczy Kálmán képv. ur 
a ház márczius 21-én tartott ülésében:

„Lehet-e t. ház roszabb magaviselet, nagyobb 
erkölcsi hiány, mint fölemelni kezét a haza ellen ? 
annak rontására közreműködni? Ezen körülmény 
maga elégséges lenne arra, hogy az absolut kor­
mánynak minden közegétől a nyugdíj élvezete ál­
talában megtagadtassék (Igaz igaz! a baloldalon). 
En azonban azt gondoltam, a magyar nemzet­
nek büszkesége volt mindig a nagylelkűség, azt 
véltem tehát: legyen nagylelkű azok irányában, 
kik vétkeztek ellene, de ezen nagylelkűségnek is 
vannak határai, s ezen határok ott kezdődnek, a 
hol a büszkeség megaláztatássá, a nagylelkűség 
kislelküséggé válik.“

Ezzel ajánlotta akkor határozati javaslatát, 
mely hosszabb tárgyalás után 127 szavazat ellené- 
ben 169 szavazattal elvettett ugyan, de létrejött az 
1810. évi márczius 20-ki határozat, a mely a nyug­
díjra nézve irányadó.

Ezt megelőzőleg pedig, midőn a közös nyug­
dijak tárgyalása alkalmával a honvéd rokkantak 
számára az akkori baloldal részéről indítvány téte­
tett, Tisza Kálmán akkori képviselő ur a képviselő 
ház 1870 márczius lt-ki ülésében a következőket 
mondotta: rEu úgy tudom, hogy benne foglaltatnak 
azok a közös nyugdíjban, és benne foglaltatnak 
ezenkívül Magyarország nyugdijaiban azon polgári 
hivatalnokok is, a kik nem karddal de tettel har- 
czoltak ellenünk, és a kik vezették reánk — kényte­
len vagyok ismételni —- az orosz táborokat és a kik 
a háború lezajlása uiáu is szolgáltak mindenkit, a 
ki bennünket elpusztítani akart. — Ezeknek nyug­
diját fizetjük. Ili már most ezek nyugdijait fizet­
jük, és ha ez nem séit bennünket, akkor valóban 
szeietném látni, ki lenne az, ki a méltsnvosságnak 
még csak sziliével is rósz néven vehetné azt, ha 
mi nem nyugdíjazzuk a mi harezosaiukat, hanem 
segélyezni akarjuk nyomorékainlcat.

Igen természetes, hogy ezen erélyes f, llépés 
daczára, valamint akkor, úgy később mindezek a 
nemzeti kegyelet és a hazafi elismerés által sugalt 
kérések a többség által megtagadtalak.

Es most ugyancsak Tisza mint belügyminiszter 
a tegnapi ülés vége felé tartott beszédében, mit 
mondott? Azt mondta a többek közt, hogy ha a 
magán ember megszorult állapotba jut azon kez- 
di-e, hogy azokat fossza meg legelőször a kik neki 
ló szolgálatokat tetiek. Úgy látszik, hogy uj sza­
badelvüsége elfeledtette vele azon nagyon is fontos 
én'eket, a melyeket az egykori baloldali párt által 
e.momiottakul felidéztem. Hogy a jó szolgálatok 
megjutalmázása a képv. ház által eddig nem karol- 
tatott tel, azt a naplók bizonyítják s bizonyítja az 
is, hogy a 48—49-ki honvéd rokkantak számára 
közelebbről kért 5000 fit épen a jelen szabadelvű 
kormány és pártja által opportunitásból nem sza­
vaztatott meg.

A mi Zsedényi Ede t. képv. társ által beter­
jesztett indítványt illeti, részemről azt, mint a mely 
a képviselőháznak 1868. decz. 5-ki és később 1870. 
márez. 22 iki határozatával üs.-zhangzót teljesen 
pártolom és eliez csak egy pótinditványt vagyok 
bátor beterjeszteni. — Miután már tegnap egy té­
telnél a belügyminiszter ur felszólalására a bizott­
sági előadó hozzájárulásával is a ház többsége el­
fogadta azt, hogy a bona fide fölvett nyugdijössze- 
gek vissza nem követelhetők : ebből következik a 
másik állítás jogosultsága, hogy ha t. i. a kormány 
jogtalanul utalványozta ki a nyugdijat, igen termé­
szetes male fide tette, következőleg annak vissza­
fizetésére kötelezhető, hogy ez által az államkincs­
tár tovább ne terheltessék. Azt hiszem a belügymi­
niszter ur tegnapi okoskodásánál fogva annál ke­
vésbé tagadhatja ennek igaz-ágát, mert a bizottság 
hason nézétét nem ostromolta s nem jelentette ki 
hogy a jogkörüket túllépett miniszterek ellen az 
ily viszkereset ne volna megindiiható. Ezt követeli 
az igazság, méltányosság és takarékosság elve.

Ennélfogva bátor vagyok Zsedényi képviselő 
társam indítványához a következő pótiuditványo- 
mat felolvasni: Hozzá adandó a Zsedényi indítvá­
nyához a következő uj bekezdés: „Egyúttal a bel- 
ügyminiszter utasittatik, hogy az illetéktelenül 
kiutalt nyugdijtöbbletek visszafizettetését a jogkö- 
rének határát túllépett miniszterből eszközölje.u

Simonyi Ernő. T. ház! Én csak egy igcu rö- 
íx ,ni®őjeeyzést akarok tenni a szőnyegen levő 
kéidéshez. Én a bizottság által itt javaslatba hozott 
nyugdijakra kénytelen vagyok megjegyezni azt,
“°o>- J°ö°s követelést ezek az urak nem tehetnek.
Nem akarom fejtegetni, hogy mennyire méltányos 
vagy más tekintet mennyire szól a"mellett, hogy 
azon nyugdijak, melyeket éveken át élveztek az 
illetők, ezentúl is élvezzék; hanem én azt mondom :

hogy az ország jelen pénzügyi állapotában uekünV 
oly embereknek, a kiknek jogos igényei az álla 
mon nincseuek, fizetéseket utalványozni nem s-/» 
bad. (Helyeslés bal felől.) Különben nem i 
politikus ezen nyugdijak utalványozása, hiszen 
azon urak, a mennyire tudom, mind oly hivatalok 
ban szolgáltak, a melyek a törvények által el vol- 
t-k törölve, tehát alkotmányellenes hivatalok vol­
takba melyek ideiglenesen visszaállíttattak 
koriiTány által, a mely hazánk 
megsemmisítésére, országunk 
kedett. — Az teliát nem 
mi, a kiknek

is

kérdé za-

kozz*?' •: Térti öltöny van rajta. - Talán még 
férfi. - Es ha férfi? Miért nem viseltetnék irá­
nyában ily előzékenységgel, kivált olyan iránt kit 
ilyen helyre zárnak?. . .

Megdöbbent e gondolattól. — Hiszen énen 
ezt képzelheti felőle az, s talán ez tartja vissza ’ 
Szólnia kellett.

— Mondhatok önnek valamit? 
vartól bizonytalan hangon.

— Nincs jogomban megtiltani.
— On a műveltebb osztályhoz tartozik.
—— Amint szavaiból kiveszem, ön is.

Igeni ffo ön rósz véleményben van felőlem. 
— ön se lehet jó véleményben én felőlem 
— Ha saját szempontomból indoiok ki ak­

kor igen.
— Ugyan ezt mondhatnám én is.

Ha elhiszi amit mondok, — én becsületes 
ember vagyok.

— Az idegen pár pereznyi szünet után feleié : 
— Azt mondhatom én is.
— Én hiszek az ön szavának.
Ismét pár másodpereznyi szünet.

Hogy hívják önt? — kérdi a női lián"
— És önt?
— Válaszoljon először ön, ha udvarias akar

enni.
— Udvariasságot csak nő követelhetne tőlem. 
— E szerint hallgassunk mind a ketten.
Es nehány perczig fiallgattak ismét, hanem 

az idegen nem zokogott többé.
— Nincs itt szék ? 

múlva.
— Nincs.
— És az ágy miből vau ?
— Fából.
— Párna sincs ?
— Van. Az is fából.

, ~ ípgy,“6 kelljen a nedves földön ülnöm, a
lámát elfogadom.

Hátba én üjnék a párnára?
Csak udvarias ne legyen ön kérem.
Meg mernék rá esküdni, hogy ön nem férfi. 

— Hamisan esküdnék.
Nem. Ez a modor, női modor, s higyje 

Meg kegyed sincs ok arra, hogy rőiségét eltitkolja,

kérdé nehány perez

„ azon
alkotmányának

elnyomására töre- 
politikus eljárás, hogy 

végre is sikerült annyi fárad­
ság, küzdelem, szenvedés után az alkotmányosság­
nak legalább egy részét visszavenni, hogy mi ak­
kor, midőn itt mint törvényhozó testület tanácsko­
zunk, jutalmazzuk, nyugdíjazzuk azokat, a kik az 
alkotmány megsemmisítésére törekedtek azon kor- 
mánynyal, a mely országunk elnyomását tűzte ki 
czélul. Ez igen rósz példa a jövőre, igen rósz ga- 
rantiája volna az alkotmányosságnak. Ha az or­
szág jelen pénzügyi viszonyai közt megkívánja 
miiden polgárától, hogy közgazdászati viszonyaink­
hoz arányitva túlságos áldozatokat hozzon és túl­
ságos terheket viseljen, h i megkívánhatják sokai, 
miut magam is megkívánom, hogy azok, kik telje-’ 
sitett. hasznos szolgálataikért az ország pénztárá­
ból fizetéseket húznak, hogy e fizetések bizonyos 
százalékát áldozatkép a haza oltárára tegyék le, 
akkor bizony nem panaszkodhatnak azok,°*kiknek 
semmi joguk semmi igazságos követelésük az ál­
lamtól nincsen, ha fizetősöket beszüntetik. Szóval 
ha mi ilyen uraknak — mert hisz ezek urak, itt 
nem szólhatnak emberiségi konyürületességi te­
kintetek — azt mondjuk, hogy tovább azon °pénzt 
az ország jelen viszonyai közt, melyre semmi ér­
demeket nem tettrk, és semmi jogos igényt nem 
formálhatnak, fizetni nem akarjuk, úgy hiszem, — 
hogy ők, habár roszul esik is ez nekik, de komo­
lyan maguk sem fognak neheztelni. Ennélfogva 
pártolom az államszámvevószék nézetét és Zsedé­
nyi indítványát.

A mi a belügyminiszter urnák tegnap tett 
észrevételeit illeti, azok közül csak egyre akarok 
némi megjegyzést tenni, s ez az, a mivel beszédét 
vegezte, mondván, hogy ezen urak egyet kivéve, 
nem tartoznak a szabadelvű párthoz, hanem azok­
hoz, kikkel mi itt mindennap csókolódni törekszünk. 
En azt hiszem, hogy a belügyminiszter urnák e 
frázisát eszébe jutatták a fúzió örömnapjaibau tör­
tént ölelkezések. Biztosíthatom a belügyminiszter 
urat, hogy ilyesmi köztünk és a túlsó oldalon ülő 
képviselő urak közt nem törtéut, s aira kilátás 
nincsen, de az eredmény, melyet a Lloyd épület­
ben történt ölelkezés előidézett sem bátorít arra, 
hogy ezen példát kövessük. Különben is köztünk 
és a túloldalon ülő urak közt igen sok tekintetben 
ellenkező nézetek vannak, némelykor homlokegye­
nest ellenkezők. Hogy mégis az történik, hogy mi a 
mi szempontunkból, ők a tőlünk nagyon eltérő ellen­
kező szempontból indulva ki, a programm és irány 
nélküli kormány magaviseletével megelégedve uem 
vagyunk, s azt mindkét oldalról megtámadjuk, u^y 
hiszem ez a kormány állását nem nagyon erősiti 
de a mellett bizonyít, hogy bármely oldalról te- 
"intessék is a kormány állása és magaviseleté, 

helyesléssel nem találkozik. Azt ki-zem, hogy nem 
nagy szolgálatot^ tesz a kormánynak a belügvmi- 
iiiszter ur midőn azt mondja, akár jobbról nézik, 
akár túlról nézik, mindenütt roszalják. Ez nézetem 
szerint a kormánynak evőt nem kölcsönöz.

É néhány megjegyzést akarván csak tenni, 
kijelentem, hogy pártolom Zsodénvi képviselőtár-
dalon )Kltár0Zatl jaVas,at'lt‘ (Helyeslés a balol-

Szólásra többen feljegyezve nem lévén elnök 
felteszi a kérdést s a többség elfogadja a zárszá- 
maiiasi bizottság véleményét s mellőzi a beadott 
módositványokat.

A kőzokt. miniszter eljárására vonatkozó kö­
vetkező pontnál Lázár Á. konstatálja, hogv ki van 
mutatva, miszerint az 1870. évi m.rczius 22-én 
hozott képviselőházi határozat után ugyanazon év 
május 10-éu a közoktatásügyi miniszter jónak látta 
úgy látszik miniszter társainak tudta és beleegye­
zése nélkül a tanárokra nézve a király helyben­
hagyásával egy uj nyugdijszabályzatot kieszközölni, 
mely lényegesen eltér a képv. ház által megálla­
pított es eddig gyakorlatban volt 1866-iki szabály­
rendelettől. Ennélfogva, hogy az ily alkotmányt 
sei to anomáliák addig, mig a rendszeres nyugdíj- 
szabályzat megalkottatik, kikerültessenek, szüksé- 
ségesnek találja szónok »bizottság által javaslatba 
hozott határozathoz, mely a kormányt utasítani ki- 
vánja a nyugd jszabályzatuak beterjesztésére, egy 
pótinditványt beterjeszteni, — mely következőleg 
hangzik: A javaslathoz hozzáadandó mint uj be­
kezdés: „Addig is utasittatik a kormány, hogy a 
képviselöház 1868. decz. 5-én 3002 sz. a és 1870 
márczius 22-én 1626 sz. a. hozott határozataihoz 
tartsa magát és az ezekkel ellentétben levő 1870. 
május 10 én legfelsőbb elhatározással ellátott uj 
nyugdijszabályzatát a vallás és közoktatásügyi mi­
niszternek azonnal saját felelősségére szüntesse be.* 

Trefort Á. kiizokt. miniszter kéri a mostani 
rendszert feutartani, jövőre nézve természetesen 
.. .................... '• r ”
azaz hogy nem titkolhatja el. — Én tudom, hogy 
kegyed nő. Engedje meg, hogv a lámpát meg­
gy ujtsaui.

— Csupa kíváncsiságból ?
Megvallom, — abból is. — De világoson 

mégis csak jobban el lehetne igazodni.
— A fa párnával ?

lsU “ Ha az egymás arczát miglátnók, tilán 
több bizalommal viseltetnénk egymás iránt.

— Annyira bízik ön arczábau ? — Én igen 
csúnya vagyok. b

— Beám nem a szépség tesz befolyást, hanem 
az arez kifejezése.

— S iia az én arczom kifejezése visszataszító ?
— Lehet hogy az enyém is az.

Akkor még jobban elijedünk egymástól 
— Mindegy legalább ismerjük meg egymást.
— Látja én nem vagyok oly kiváncsi, ez is a 

mellett bizonyít, hogy nem vagyok nő.
— Tehát legyek én.
Árpád e szavak után ismét a mécs felé tapo­

gatózott.
— Mit akar ön ? . ..
— Meggyujtom a mécset. ..

Nem, nem, nem!
— Kérem ne akadályozzon meg benne.
— Tehát adja becsület szavát.
— Mire ? . . . .
— Hogyha nő volnék. . . .
— Legyen nyugodt.
— Becsület szavát kérem. Ön becsületes era- 

lernek vallotta magát. — Ön úgy fogja ma"át vi­
selni irányomba, mint becsületes ember. °

— Igen. Azt becsületemre mondom.
Árpád a mécshez lépett.
— Még egyet, mielőtt meggyujtaná.
— Kérem..........
— Mely vidékről való ön?
— Nagyvárad vidékéről.
— Akkor nem fogjuk 
- Lehet.
A gyufa kigyult.

(Folytatás köv.)

ismerni egymást.
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agymást.

valamint minden tisztviselőknek úgy a tanároknak
BVUgdijazá'i ügye is a törvény által fog szervez­
etni, s azt hiszi a kormány azon helyzetben lesz, 
hogy a jövő országgyűlés első szakában képes lesz 
e részben törvényjavaslatot a ház elébe terjeszteni.

Simonyi Ernő: Én azt hiszem, hogy a parla­
mentnek egyik kiváló kötelessége az, hogy :tz al- 
kotmáuvQSság fentartassék és a parLmeutnek sem­
mi szin és ilrügy alatt a kormánynak olv lépéseit 
melyek az alkotmány garantiainak lerontására ezé- 
loznak, helyben hagyni nem szabad soha Oly eljá­
rás az. melyet a miniszter urak nemcsak mint a 
jelen esetben fel van említve, hanem többi ben Len 
komolv dolgokban követtek, hogy a tői vé: yhúzás 
mellőzésével előterjesztéseket tettek ő felségének, 
ő fcl.-ége azokat elfogadta, aláírta, signálta, és ez 
által azt hitték, hogy fedezték a maguk felelőssé­
gét. Egvátalában nem. Mert az alkotmányosság 
elve épen azt kívánja, hogy ó felsége semmiéi t se 
legven felelős, lrncm mindenéit felelős azon mi­
niszter, ki az ő felsege által átírt rendeletét ellen­
jegyző — De az alkotmányosság azt kívánja meg, 
hogy az ország pénzeiből egyetlen egy fillér se 
utalványoztassék a törvényhozásnak előleges meg­
szavazása és helybenhagyása nélkül.

Egvátalán megvallom, ezen egész bizottsági 
jelentés tele van alkotmányellenes nézetekkel, fo­
galmakkal. így az előbbi szakaszban is az monda- 
tik: „A törvényes kormány által megállapított nyug­
dijak érvényességének megszüntetése ellenben al­
kotmányi lehetetlenség.11 Ezen állítás valóban al­
kotmányellenes állítás; de hogy alkotmányos le­
hetetlenség legyen, a kormány bármely lépésének 
a törvényhozás általi megváltoztatása vagy meg­
szüntetése : ez. oly képtelen állítás, a melynél kép­
telenebbet én sohasem hallottam. Azon kiindulási 
pont is, hogy a miniszterek ő felségével íratják alá 
az oly dolgokat, melyeket a törvényhozás elé hozni 
nem mernek, ez is alkotmányellenes eljárás.

Ha más tekintetből nem is, úgy ezen egy te­
kintetből megszüntetendőnek vélem azon eljárást, 
melyet a vallás és közoktatásügyi miniszter ur kö­
vetett. Egyébiránt miután ezen dolgon valóban 
csak úgy lehet segíteni, a mint a bizottság is 
mondja, hogy törvény alkottassék : én kívánnám, 
hogy a kormány utasitassék ezen tjavaslat benyúj­
tására és hogy a nyugdijak kérdése törvény utján 
végkép szabálvoztassék. Addig is azonban megkí­
vánom mindenkor, különösen pedig jelenleg hazánk 
nagyon is szorult és komoly pénzügyi viszonyai 
közt, hogy a miniszterek szigorúan -ahoz tartsák 
masukat, a mit a jog és igazság követel és ne men­
jenek sem a méltányosság, sem a nagylelkűség 
szempontjából tovább. Lehetnek oly körülmények, 
mikor a törvényhozás gyakorolhat méltányosságot, 
és kivételesen nagylelkűséget, de hogy ezt a mi­
niszter gyakorolja, arra nincs eset, mely ezt 
igazolja.

Annálfogva én pártolom azon nézetet, melyet 
a bizottság beterjeszt a jövőre, a jelenre azonban 
kívánom a szigorú törvényesség feutartását. — 
Azon nézet, melyet a miniszter ur mondott, hogy 
t. i. a kettőt összeegyeztette, épen mutatja, hogy 
minden szabály nélkül járt el, mert ez világosan 
jelenti, hogy sem az egyiket, sem a másikat, nem 
tartja meg, hanem szabályellenesen jár el és csi­
nál egész újat, de ez azon felhatalmazást messze 
túllépi, melyet a miniszternek a törvényhozás ad. 
(Helyeslés a baloldalon.)

A ház a zárszámadási bizottság határozati ja­
vaslatát fogadja el.

A következő pontnál beadott bizottsági ja­
vaslatra Madarász J. felvilágosítást kér az iránt, 
az értetik-e ez alatt, hogy a képviselőház ez­
után tisztán csak az egész összegről fog értesit- 
tetni a nyugdíjasokra nézve és egyúttal nem fogja-e 
tudni azt is, hogy kiknek adatik azon nyugdíj, 
mert ha ezen határozati javaslat alatt az értetik, 
hogy minden nyugdíj, mely már meg van állapítva, 
csak egy összegben jusson a képviselőház tudomá­
sára, akkor ó nem volna megelégedve azzal, hogy 
csakis a még eddig végleg meg nem állapított 
nyugdijakra nézve, tegyen külön megjegyzést a 
számszék és azt is csak a zárszámadások kereté­
ben. 0 azt hiszi, hogy a nyugdijak végleges meg­
állapítása azon tjavaslat elkészítése után lesz, a 
mely a jövő országgyűlésre be fog adatni. Ha tehát 
a nyugdijak végleges megállapítása akkor lesz, 
mikor erre nézve a kormány tjavaslatot terjeszt 
be, akkor okvetlenül szükséges lesz tudni a képvi­
selőháznak, kik azok és mennyi az, a mennyivel 
végleg uyugdijaztatnak.

Molnár Gy. előadó oda nyilatkozik, hogy a je­
lenlegi intézkedés csak a legideiglenesebb termé­
szetű lehet, t. i. a nyugdíjtörvény létrejöttéig. Eb­
ben nem foglaltatik egyéb, mint az, hogy ne kell­
jen jegyzékeket újra meg újra leírni, miután az 
1870. 18 törvényezikk értelmében az állami szám­
szék úgy is hivatva van ellenőrizni a nyugdíjazási 
törvényt.

Madarász J. ugv látja, hogy az előadó félreér­
tette az ó felszólalását; ő ugyanis csak azon indok­
ból tette felszólalását, hogy midőn a jövő ország­
gyűlés elé kerül a törvényjavaslat és megállapit- 
tatnak a nyugdijak a kormány egyszer minden­
korra az állandó jegyzéket közölje a képviselőliáz- 
zal. A többire nézve eli-meri, hogy c>ak azokét 
kell előterjeszteni, kik később jöttek be a lajstrom­
ba. — Erre nézve a következő határozati ja­
vaslat o t adja be. „Határozza el a ház, hogy a 
jövő törvényhozás elébe terjeszsze be a kormány 
az összes nyugdíjazottak névjegyzékét, azoknak 
megállapított nyugdijaikkal együtt, a nyugdijtör- 
vénvjavaslat letárgyalásakor.“ — A ház elfogadja 
Madarász határozati javaslatát.

Ezután minden vita nélkül elfogadtatott a 
zárszámadási bizottságnak az erdélyi csendőrségre, 
a honvédtisztek nyugalmazására s az állami szám­
szék és a kormány közt feuforgott elvi nézetkülönb­
ségekre vonatkozó határozati javaslatai, valamint 
azon véleménye is, hogy a minisztérium, főleg 
az igazságügyi szólittassék föl összeszerzésére es 
az állam számvevőszékhez juttatására a még meg 
nem vizsgált nyugdíjazási okmányoknak.

Ezzel a tárgyalás befejeztetvén elnök javas­
latára a közelebbi n a p i r end következőleg álla­
píttatott meg: Kedden egyedül a választási 
törvény átmeneti intézkedéseinek pótlásáról 
szóló tjavaslatra vonatkozó központi bizottsági je­
lentés fog tárgyaltatni. — Szerdán tárgyalá°s a á 
kerül az 1^71-ik évre vonatkozó zárszámadásra be­
adott zárszámadási bizottsági jelentés, azután a ház­
szabály! bizottság azon határozata, mely a szente­
sítés alá terjesztendő törvények kezelésére vonat­
kozik; azután a keleti vasút ügyében beadott 
bizottsági jelentés, továbbá a házszabályok tárgya­
lása és a naszód-vidéki erdők iránti bizottsági je­
lentés tárgyalása.

Ülés vége 1 óra után.

Külföld.

Bismarck hgnek az a szándéka, 
— mint bécsi diplomatiai körök tudni akarják — 
hogy nyilvános Írásbeli garantia nyujtassék a sta- 
tusquo fentartása iránt, minőt például a frank­
furti békekötés is megállapított. S mint hírlik 

á zír*a és Oroszország készek megfelelni e ki- 
v uságnak. — Különben berlini legmagasabb kor- 

anykürökben tökéletesen biztosítótt-
Mftjáka békét. —A fejedelmek kö-

“Fbbau is abban történt megttllapodás, hogy 
gyík hatalom sem intézkedik semmi európai kér­

dőben anélkül, hogy előbb egyetértést oe igye­

kezzék létrehozni azon ügyben a pétervári, bécsi 
és berlini kabinetek közt.

Francziaország békés szán dókát 
a legkétségbevonhatlamibbul bizonyítja Décazes hg. 
külügyminiszternek ezen nyilatkozata: „A helyett, 
ho:’y megverekedjünk, jobb volna inkább lüstént 
tárgyalás alá vonni a Versailles! békekötést, hogy 
megismerhesse a világ Németország követvléseit és 
Ítélhessen azok fölött. — Újabban pedig ezeket 
moudá a kiilügyér: „Aki Francziaországot megtá­
madja. nem talál harezosokat. A franczia hadsereg 
visszahúzódik a Loire mögé és a világ ítélni fog az 
invasió fölött!“

A Versailles! nemzetgyűlés 13-ki 
ülésében 370 szavazattal 297 ellenében elfogadta a 
pótválasztások felfüggesztésére vonatkozó ja vasla­
tot s ezzel újabban bebizonyított a,hogy semmi kedve 
helyet csinálni egy uj nemzetgyűlésnek, noha nem­
csak a társadalom minden rétege, de maga a kor­
mány is meg van győződve a nemzetgyűlés mielőbbi 
feloszlatásának szükségéről.

A spanyol hareztérena közelebbi na­
pokban ismét némi élénkség kezd mutatkozni. — 
Don Carlos bandáinak háta mögött egy kelle­
metlen kinzó, bizonyos Aguirre portyáz, ki saját 
szakállára háborút visel a karlisták ellen s egy kö­
rülbelül száz főből álló szabad csapat élén szaka­
datlanul nyugtalanítja a karlistákat.

Don Carlos a gráczi tüntetések 
alkalmából eme levelet intézte fivéréhez: 
„Kedves Alfonzom ! Neked és Máriának egész szi­
vemből szerencsét kívánok alioz, hogy a forrada­
lom titeket gyűlöletére méltatott és barbár üldö­
zéseivel tisztelt meg. Ez szerfölött drága dicsőség 
és azon szent ügynek, melyet mi védelmezünk 
egyik legmagasztosabb előjoga. Még egyszer fo­
gadjátok szerencsekiváuatomat! A kozmopolitikus 
forradalom csak önmagahoz következetes, ha tő­
lünk fél és minket megvet. Mi annak kibékülhetlen 
ellenségei vegyünk. Neked, Bourbon Alfonsonak, 
soha sem fogjak megbocsátni, hogy a pápai zuáv 
szerény egyenruháját viselted és később Spanyol- 
országban mint tábornok forgattad kardodat a le­
gitim király szolgálatában, itt is. ott is és min­
denütt a jog és a bit katonája voltál. Egy őrült 
secta fanatismusa szükségesnek tartotta nevedet 
bemocskolni és személyedben a mi történetünket 
gyalázni. Szerencsére az európai közszellem nem 
sülyedt le annyira, hogy a cuencai hősi gvőzőt egy 
közönséges gályarabbal és a lovagias spanyol in- 
fanst egy nyomorult banditával össze tévessze. Tar­
tózkodás nélkül bevallom, bogy a Madrid, Berlin 
és Grácz közti borzasztó közös eljárásra elpirultam. 
Madridban kérik személyeitek kiadatását, Berlin­
ben elrendelik azt és Gráczban ellenetek csopor­
tosul a tömeg. Hogyan ne fusson végig szégyenpir 
arezomon, ha egy herczeg, kit épen úgy hinak, 
mint téged és ki épen azon vérből származott, 
melyből mi, egy ily gyalázatos lerántás bűntársává 
lesz. Legyünk részvéttel e szerencsétlen iránt, kit 
végzete a forradalom fiává tett, ki aunak’királya akar 
lenne, de csak rabszolgája lehet. Ú eltűri környe­
zete zsarnokoskodását. En, ki azt nem tűröm és 
isten segélyével nem is fogom tűrni, én ki az ég 
segélyére és vitéz hadsergemre számitok, a gráczi 
alávaló bántalmakra azon dicsteljes kiáltásokkal 
fogok felelni, melyek végleges diadalomat fogják 
hirdetni Madridban. Szerető fivéred. Carlos.

A közelebbi török miniszter vál­
ság okait a következőleg adja elő a berlini „Nat. 
Ztg.- Hussein Avni basa szigorú pénzügyi po­
litikája nem tetszett a pazar Valide szultánuénak- 
valamint magának a szultánnak sem, ehez járult, 
a nagyvezir különböző politikai botlása, egyebek 
közt Zichy gróffal szemben, mely a szultánt is "kelle- 
metléu zavarba keverte, 'égül aztán csordultig töl­
tötte a kelyhet azon körülmény, hogy a negyvezir 
ellenségei Fairley angol munkáját, melyben kér- 
lelhetleu kritika alá vonja Törökország pénzügyi 
gazdálkodását s elkerülhetlennek mondja számára 
a közeli bukást, török nyelvre lefordítva a szultán 
kezébe játszották, ki egybehaugzást találván e kri­
tika és a uagyvezirtől kezdetben hallott tanácsok 
közt, rögtön elbocsátotta Husseint.

Táviratok.
Bécs, május lő. A császár ma délelőtt 11 óra­

kor érkezett ide vissza. — Az indóházban az érke­
zőt a császárné, a trónörökös, az összes főherczegek, 
a miniszterek, Rauscher biboruok, a községtanács 
élén a polgármester, a kereskedelmi kamara és 
számos kitűnőségek üdvözölték. — A polgármester 
üdvözlő beszédére következőleg válaszolt a császár : 
Utazásomból, mely némely nehézségekkel volt egy­
bekötve, teljesen megelégedve visszatérvén, örven- 
dek, hogy ismét önök közt lehetek; vegye ön kö- 
szöuetemet üdvözletéért. — A császár megjelené­
sekor a sűrű néptömeg viharos tetszésnyilvánításban 
tört ki, mi szakadatlanul tartott egész a várpalo­
táig. — Az utczák, melyeken a császár áthaladt, fel 
voltak diszitve.

London, május 15. Pope-Hermessey par­
lamenti tag legközelebb líómába utazik, hogy 
megvigye a pápának az ir püspökök kérvényét, 
melyben kérik, hogy Olaszországgal barátsá­
gosan bánjon és az azzal leendő kibékülésre 
meghozzon minden lehető áldozatot, minthogy 
Németország elszigetelésére az egyedüli mód a 
kibékülés Olaszországgal.

Czernovicz, máj. 15. A tartománygyülés ki­
mondotta, hogy a kimaradt nagybirtokos tarto- 
mánygyülési képviselőket távol maradásuk miatt 
kizárni jogosan nem lehet. — A tart. gyűlés ma 
bezáratott.

Berlin, május 15. A „Nordd. Alig “ ismételve 
hangsúlyozza, hogy az egyetértés Német- és Fran- 
cziaország között soha sem volt jobb mint épen a 
közelebbi hetek alatt és emlékezetbe idézi a biro­
dalmi alkotmány azon czikkét, hogy a birodalom ne­
vében történő hadizeuethez a szüvetségtanács be- 
egyezése szükséges, kivéve ba a szövetséges terü­
let megtámadtatok.

Újdonságok.
A fővárosi közp. választmány folyó hó 18-án 

(kedden) délután 4 órakor a régi városház tanács­
termében ülést fog tartani, melynek tárgyai lesz­
nek: a felszólalások és észrevételek feletti" határo­
zat hozatal. A választók összeírás! névjegyzékei ez 
alkalommal a következő sorrendben fognak átvizs­
gáltatni : f. évi május 18-án I a budai I-ső v. kér. 
névjegyzéke ellen beadott felszólalások s észre­
vételek. II. a budai 2-ik v. kér. névjegyzéke ellen 
beadott félsz, és észrevételek III. a Pest bel-és 
lipótvárosi vál. kér. névjegyzéke ellen bead. félsz, 
és észrevételek f. évi máj. 19-én: V. a Pest teréz-, 
józsef-, és ferenezvárosi vál. kér. névjegyzék ellen 
beadott felszólalások és észrevételek.

Az orsz. középtanodai tanáregylet minden há­
rom évben országos középtanodai rajzkiállitást ren­
dez, melynek elseje, az idén augusztus 3-kától lü­
kéig a tanáregylet közgyűlése alkalmával Bada- 
pesten a zergeutezai újonnan épült és felszerelt 
józsefvárosi főreáltanoda helyiségében tartatik 
meg. Ezen rajzkiállitással, mely az országos közép­
tanoda szabadkézi és mértani rajztanárainak talál­
kozója lesz, rajzi taneszközök és tanszerek, vala­
mint a festőművészeire vonatkozó tárgyak kiállí­
tása köttetik össze. — A kiállítás tárgyai;

1) A szabadkézi és mértani rajztanitásra vonat­
kozó eredeti vagy nyomtatott rajzminták, fali min­
ták és plastikai gypsminták. 2) Mértani alakmin­
ták, távlattani és leirati magyarázó minták. 3) Oly 
müvek, melyek közvetlen a rajzolásra vagy annak 
tanítására vonatkoznak; továbbá a mely festészeti 
vagy rajzmüvészeti tárgyakkal vagy műtörténelem­
mel foglalkozik. 4) Rajzszerek, rajzón, papiros, fes­
tékek, rajzeszközök, rajzbutorok stb. — A kiállí­
tási bizottság felkéri a hazai iparosokat, vegyenek 
tömegesen ré zt a kiállításban.

A székely-egylet előmunkálataival megbízott 
intéző választmány mai ülésében előterjesztetett, 
hogy az eddigi aláírások eredménye 27. alapitó a 
100 fr 2700 frt, 93 rendes tag 9300 frt, 15 tag egy­
szer mmdeiiko ra C.9 frt, összesen 120G9 frt, ebből 
eddig befizettetett: tőke készpénzül 500 frt, rész­
vény készpénzül 1G5 frt, kötvényben 400 frt, mely 
összeg kaii.atozólag elhelyeztetett. Egyúttal elha­
tároztatott: hogy az alakuló nagygyűlés Buda­
pesten fog megtartatni, melynek napját a választ­
mány később tüzendi ki. Óhajtandó, hogy addig is 
minél számosabb ügybarátok találkozzanak, mert az 
egylet működésének sikere az anyagi részvéttől 
függ, mely czélra a rendes nagygyűlés a Székely- 
földön fog megtartatni. Ajánljuk ezen jóra való egy­
letet az érdeklődők pártolásába.

ítélethirdetés. A pesti kir. fény. tnszéka 
Janicsáry-Totis z-íéle bűnügyben ma hirdette 
ki az ítéletet: Janicsáry-D itk o vi cs S än­
dert, csalás és bünpalástolás miatt mai naptól 
számítandó 2 évi, — Totisz Adolfot, okmány 
hamisítás, váltóhamisítás, csalási kísérlet és sik­
kasztás bűntényéért hat évi súlyos börtönre Ítélte 
— Hochmann Adolfot az ellene emelt biin- 
elősegélési vád alól bizonyítékok elégtelenségéből 
felmentette. Mindhárom vádlott s a kir. ügyészség 
szintén valamennyi ellen felebbezett.

Mátyás király első kalandja. Röviden már 
megemlékeztünk Szigeti ez uj népszínművéről, mely 
tegnap került a nemzeti színpadra. Tárgyát Szi­
lágyi Mihály bebörtönzésének és kiszabadításának 
történeti mozzanata szop áltatta, de a többi „Má­
tyás darab“ módjára ez a legújabb is kevesebbet tö­
rődik ezzel, mint inkább az álöltözettel, mely a 
nag/ királyt nem egy ferde helyzetbe juttatta s a 
melyet Szigeti humorteljes vénája a darab vig ele­
meinek foglalkoztatására ügyesen ha=znált fel. Si­
kere nem tartós, a mint hogy nem lehet az oly 
igénytelen tendentia s oly laza compositio mel­
let, de annál melegebb egy-egy helyzet vagy pár­
beszédnek hatása, melyet ép leleményességgel és 
tőről metszet [magyarsággal készít elő. S ezt ki 
fogja vívni, azt hiszem, mindenkor, sőt minél bete­
gesebb lesz e részben drámaíróink Ízlése, annál há- 
lásabb lesz a kivételnek feladata. E végből azonban 
az első felvonásnak kurtítása, a mi könnyen meg­
tol ténhetik s a mennyiben lehet a harmadiké is ha­
szonnal járna. A közbensőt meg kell tartani mos­
tani szépségében és csak játszani kell jobban mint 
ezúttal történt. No meg a dalokat kell kicserélni. 
Ki kel! küszöbölni az operai részeket s helyreállí­
tani a magyar dallamot egyszerű zengzetességében, 
a milyet most jóformán csak egy helyt födöztetni 
fel, a „ne nézz félre“ czimü dalban.

Az írók karzatán Talán ismerik is ? Talán 
csak hire után. Az „Ellenőriben füstölögnek áldo­
zatai. Nichts ist so hoch und nichts so niedrig . . . 
ma a függetlenség eszméje, holnap Apponyi Albert 
nadrágtartója teszi mozgásba tollát. ír mindenről 
ir minden ellen a mi nem „ zr.bulelvü“. Mintha 
valaki tehetne róla, hogy nem áll az ő képe szerint! 
0 ? Ki ő ? Az „Ellenőr" karzati írója, az Írói karzat 
ellenőrje ? Harcsa bajusz, kuszáit haj, hegyes áll, 
tyukszemtelen láb tintás kéz mint sok más jour- 
nulistáé. Tud enni, inni, bálban galoppirozni, re­
gattán evezni, színházban piszegni, kaszinóban 
tarokkozni, boudoirban komornáskodni ... a mint 
illik. Palásthy collega — mert igy hívják, ámbár 
nevezhetnék másképen is— épen nem specializál. 
Mert minek is ? Élni és uralkodtatni, a mennyiben 
jelszó után indul, ez a jelszava. Uralkodtatni mást 
s ennek érdekében opponálni az oppositionak, igy 
érti. Maga nem vágyik sem miniszteri tárcza sem 
nyugdíj után. S ez becsülendő benne. Ha végzete 
úgy hozná magával, hogy a kormánynak, melynek 
szolgál, nem lenne oppositiója, maga támasztana, 
hogy legyen a kin dárdáját fenje. Szerencséjére ez 
az idő még nem állott be Magyarországon. A „De- 
lejtü“ idejében volt baloldal, most van független­
ségi párt, mely ellen lándzsát szegezhet. Közben 
közjogi oppositiót csinált, mert nem akadt más. így 
válik a szükségből erény. Dicséri a Wenckheim— 
Tisza minisztériumot, mert szidhat minket, de ma­
gasztalna más kormányt is, ha bizonyos lenne benne, 
hogy szolgálatában állandóan találna oly oppositiot, 
mely tollának munkát és ezzel neki, a rózsaillatból 
nem élőnek kompakt tápot biztosit. E szerint azt 
azt is mondhatnám róla, hogy az ellenzék kenyerese 
valóban kicsi híja, hogy az „Egyetértésinek 
nem lett hive. Hanem hát jobban meggondolva a 
dolgot úgy találta, hogy a jövőre való tekintetből, 
ez a „maradás“ útját állhatná haladásának, mely 
hisz a Schvarcz Gyula átalános szavazati jogától a 
Tisza Kálmán egyesületi körrendeletéig fenakadás 
nélkül eljutott, de aligha ki nem zökkennék, ha az 
elvek mértföld jelzőjébe ütőduék. Igyen az „El.“ 
karzati Írója, ki hogy az „El.“-nek ir ma és nem a 
„M. P.“-nak, bizony csak a fátura „érdeme,“ de a 
mely aligha fog túlterjedni azon az időn, a mikor 
mls^ kormány lapjából fog opponálhatni az El- 
senőrnek. A rák példa rá, hogy lehet menni előre 
lé mégis — hátrafelé.

A herczegprimás, mint a „J—r“ írja, a buda­
pesti bölcsőde-egylettel közösen vásárolt telken fel 
állítandó két osztályú elemi iskola s óvoda számára 
40,000 frtot, a budai krisztinavárosi népiskola szá­
mára pedig 15,000 frtot adományozott.

A nemzeti színháznak majdhogy pőre nem lett 
a rendőrséggel. Nem is tudjuk, abban maradt-e a 
dolog, a melyről panaszos jelentést tettek. Tegnap­
előtt ugyanis a szokottnál nagyobb számmal ke­
restetvén bérkocsis az előadás után, a színház 
másodkapusa az utczaszögletére ment, onnan hallat­
ván stentori „üres fiakker“ szólamát, melyet azon a 
környéken ép úgy ismer már minden ember és nem 
botráukozik meg rajta, mint faluhelyeken éjszaka 
a bakter szavát. Hanem Thaisz főkapitány ő királyi 
tanácsosi nagyságának biztosaitól nem lehet köve­
telni, hogy más halandók esze járása szerint elmél­
kedjenek s igy történt, hogy a hatvani utcza sarkát 
őrző constabler, mint éji csendháborítót, nyakon 
csípte a szemben levő kerepesi úti sarkon hivatása 
szerint kiabáló segédet. Nyakon csípte mondjuk, de 
nemcsak hanem vitéz segédletet hiván maga mellé, 
egyszerűen bekisértette a városházára. Ott persze 
nem szoktak ilyen dologban rögtön intézkedni. — 
Hiszen tudvalevőképen az éjszaka nyugalomra, nem 
pedig^ ügyes-bajos munkára van szánva a termé­
szetből. így aztán a felfogásnak megfelelően a be- 
transportált portásnak is átkellett kuezorognia az 
éjét, ha^ nem is léczketreczben ugyan de mégis a 
rendőrfőnök nyugágyához képest eléggé kényel­
metlenül, mig reggelre a véletlen az oda érkezett 
tüzőri tiszt közbenjárására Kibocsátották. Mára talán 
konstatáltak is már a „félreértést.“

A magyar gazdasszonyok országos egylete 
árvái javára a Margit-szigeten katonai és nemzeti 
zene mellett szombaton, folyó hó 22-én nagy majá­
list rendez. A kis szigeten a gyermekekünnepélye 
délután 3 órakor kezdődik változatos, kedvelt mu­
latságokkal. Végül tűzi játék. Bemeneti ár a kis 
szigetre 50 kr. Gyermekek 10 év alatt 25 kr. Este 
a nagy teremben táncz-estély katona ős nemzeti

zene mellett. Bemeneti jegy ár 1 frt. — Kezdete 8 
órakor. —Kedvezőtlen idő esetében a legközelebbi 
szép napon fog megtarlatni. Jegyek előre a tánez 
valamint a kis szigetre kaphatók: Kerlész (Szer­
vita-tér), Szemek és Meyer (váczi utcza), Rózsavöl­
gyi és társa (Kris!óf-tér) és Hátsek M. (váczi 
utcza 8) valamint 22-én a gőzhajó-pénztáraknál és 
a szigeten. — A báli jegyekkel ellátott vendégek 
éjjeli 11, 2, 4 órakor hazaszállításáról gondos­
kodva van.

A „Garabonczás Diák“ humoristikus hetilap 
hetedik száma szokott borsos tartalmával jeleat 
meg ismét. A lap egyszersmind tekintettel a köze­
ledő képviselőválasztásokra junius elsejétől kezdve 
uj előfizetést nyit s előfizetői számarányához képest 
több képet igér, mire kitűnő raj/ólokat nyert meg.
- Előfizetési ár junius—oktoher 4 hóra2.70 

kr, jun.—január 7 hóra 4.70 kr. — Minden 10 elő­
fizető után egy tisztelet-példány jár. — Szerkesztői 
és kiadói hivatal Lipót u. 32. sz. I em. 9 ajtó.

Az állatkertben mint már említettük pünkösd 
hétfőjén délután népünnepély lesz tűzijátékkal, 
melyet a hires bécsi pirotechnikus Stuwer A. ren­
dez. A belépti jegy személyenként 60 kr, ülőhe­
lyek is jutányos áron kaphatók. A gyermekmene­
dék melynek javára az ünnepély rendeztetik, egyike 
a leghasznosabb jótékony intézetnek. Jelenleg 104 
legnagyobb részt árvaságra jutott szegény gyer­
mekről gondoskodik s az ápolási napok száma most 
már havonként a háromezret is túlhaladja g

Rövidhírek. A pesti polgári beteg se- 
gólyző és temetkezési egylet holnap, 16 án délelőtt 
9 órakor tartja zászlófelavatását a vigadóban. — 
Nagy-Becskereken az ág. ev. egyház b. Prónay Gá­
bor emlékére gyászistentiszteletet rendezett nagy 
részvét mellett. A beszédet Mockovcsák János lel­
kész tartotta. — Pfeiffer Antal kőszegi születésű 
28 éves másoló segéd lakásáról múlt hó 27-én el­
tűnt s oda eddig vissza nem tért. Hátrahagyott s 
most feltalált levelében azt irta, hogy magát ki- 
végzi. — A honvédzászlóaljaknak ezredekbe való 
beosztása hir szerint nem soká megtörténik. Első 
lesz a budapesti ezred. - Az alsó Dunaparton teg­
nap egy fiatal ember hulláját fogták ki. Még nem 
tudni, ki volt a szerencsétlen. — Dekány ország- 
gyűlési képviselő rágalmazás! port indított amagy. 
hivatalnokok intézetének elnöke: Redlich ellen, 
azon szavak miatt, melyeket az a közgyűlésen el­
lene használt. — Székesfehérvárra a püspöki lak 
vendégeiül is várnak egy sereg németországi papot.

Nyilatkozat.
Mi alulírottak Almásy Jenő barátunk felszó­

lítására az igazság érdekében, és jogtalanul meg­
támadott becsületének védelmére — a következő­
ket kinyilatkoztatni becsületbeli kötelességünknek 
tartjuk:

Mi e f. 1875. évi május hó 12-én Almásy Jenő 
barátunk megbízásából a végett kerestük fel báró 
Orczy Elek urat,hogy őt az általa Almásy Jenő ur el­
len elkövetett nagymérvű sértésért elégtételadásra 
szólítsuk fel. — Tettük ezt azért, mert a feuforgó 
ügyben még e f. 1675, évi február hóban összeült 
becsületbiróság azon határozatát, mely akkoron 
Almásy Jenő urat — bizonyos Schiller Aurél által 
(a ki jelenleg is csalás és sikkasztás vádja alapján 
köröztetik) Almásy Jenő ur ellen emelt fenyitőügyi 
panasz elintézetlen voltánál fogva az elégtételadás 
és követelhetésére képtelennek mondá ki — egy­
felől a pesti m. kir. feuyitőtörvényszék 7695/1875. 
számú, Almásy Jenő urat a tárgyi tényálladék meg 
nem állapithatásánál fogva felmentő Ítélete, más­
felől az eljárt becsületbiróság Almásy Jenő ur által 
felkért három tagja által kiadott, alább szóról szóra 
közlött nyilatkozata által tökéletesen lerontva, il­
letve Almásy Jenő urat azon becsületbiróság! el­
marasztaló ítélet súlya alól felmentettnek láttuk és 
tartjuk.

Nevezett báró Orczy Elek ur azonban, az elő­
terjesztett iratok daczára, az elégtételt, azon in­
dokból, hogy Almásy Jenő ur a becsületbiróság ál­
tal végképen volna elitélve, egyszerűen megtagad­
ta, sőt az általunk újból összehivatni indítványozott 
becsületbiróság összeállításába sem egyezett bele.

Ezekből kifolyólag mi kötelességünknek tart­
juk kinyilatkoztatni, hogy a felhozott adatokkal 
szemben báró Orczy Elek ur az elégtételadást, 
meggyőződésünk szerint jogtalanul tagadta meg; 
ugyanazért ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy Al­
másy Jenő urat a közte és báró Orczy E'ek ur közt 
fenforgó ügyben minden további lépések tétele 
alól felmentettnek, s megtámadott becsületét hely­
reállítottnak tartjuk, s mint szigorúan a lovagias­
ság keretében eljárótminden az ellenoldalról jövő 
megtámadás, gyanúsítás és rágalmazás megfigyelése 
alól felmentjük, és a mennyiben báró Orczy Elek 
ur a lovagias elégtételt megtagadta, az ebből foly­
ható minden következtetés hátrányát báró Orczy 
Elek urra hárítjuk.

Mely nyilatkozatunkat, mint a ténynek meg­
felelőt Almássy Jenő urnák a közvélemény előtti 
védelme végett felhasználására kiadtuk, s annak 
hírlapi közzétételére is felhatalmaztuk.

Kelt Budapesten, 1875. évi májús hó 13-án. 
Matolai Etele s. k., Szigethy Gyula s.k, 

*
Nyilatkozat. Alulírottak mint Orczy Elek báró 

és Almásy Jenő urak közt fenforgott becsületbeli 
ügy választott bírái kijelentjük: hogy azon bíróság 
egyhangú Ítéletét szokás ellenére azért indokolta, 
hogy az indok eltávolításával rehabilitatiónak helye 
nyíljék. Budapest, május 5. 1875. Simonyi Ernő 
s. k., Ugrón Gábor s. k., Mocsonyi Sándor s. k. 
A másolat hiteléül: Sz i g e t h y G y u 1 a s. k., 
M a t o 1 a i E t e 1 e. s. k.

Közgazdaság.
Budapest, május 15. A nap forrón süt, felhő 

nem mutatkozik az égen s igy valószínű hogy a 
kívánt esőzés ha valamely távol vidéken beköszön­
tött is, körünkben még mindig várat magára. Eddig 
már nagyon elkéstünk s a növényzet csak akkor 
eredhet gyors fejlődésnek ha talaja néha kellően 
átázik, a mostani m. e. hat heti esőhiány már de­
valválta a „bőtermés“ iránti reményeket. Megelé­
gednénk középszerű jó termessel is s a kereskedők 
úgy látszik még mindig bő termést retoiéluek. 
Nem örömest vásárolnak a malmok sem, mert mond­
ják: „még igen jó termés lehet.“ Ezt már nem hi­
hetjük, — de azt igenis hiszszük s tudjuk hogy a 
pénz drága s malmaink azért nem tehetnek nagyobb 
bevásárlásokat, illetőleg szerződéseket az újbúzák­
ra is, mert folyó tőkéjük ilymérvü kiterjeszkedés- 
hez nincs elegendő.

A gabonacsarnokban ma jelentékeny eladás 
nem történt; az árak nem változtak; szerződé­
sek újbúzára 444—446 krjával köttettek; ujrepezé- 
re pedig 10 frt 60—80, bánságira 10 frt 30—40 
krjával.

Az értéktőzsdén a külföldi magasb árak, az 
üzletnek némi lendületet adtak; a kedvencz osztrák 
hiteb. 236 frtra emelkedett; magy.földhitelb. 76— 
77 frt; magyar hitelb. 220 frt; Magy. földteher- 
ment. 82'/2, erdélyi 78'/.2 frt; bordézsmav. 75 frt; 
közúti vasp. 225 frt; „Erzsébet“ ma'om 122 frt. 
Napoleon d’or 890—892 kr.

Az 1870. államsorsjegyek mai húzása alkalmá­
val a következő sorozatszámok jöttek ki: 291, 861, 
976, 1006, 1052, 1059, 1888, 2418, 2782, 3536, 
3679, 3963, 4263, 4698, 5113, 5255,5339, 5736. —

A nyeremények következők: A 39^3 sorozat 33 
száma nyert 150,000 frtot, a 291 s. 5 sz. 15,000 fr­
tot, az 5113 s. 12 sz. 5u00 fi tot, az 1059 s. 9 sz, 
3536 s. 49 sz. 291 s. 29 sz. és a 2782 s. 4 sz. egyen- 
kint 1000 frtot, végül 500 frtot nyertek a követke­
zők: 5736 s. 43 5736 s. 48 sz. 2418 s. 44 sz.
4263 s. 3 sz. 1059 s. 7 sz. 4283 s. 22 sz. 3879 S. 16 
sz. 4263 s. 2 sz. 4263 s. 23 sz. 1059 s. 40 sz. 3636 
s. 30 sz. 976 s. 49 sz. 291 s. 24 sz. — Az illető so­
rozat többi számai egyenkint 120 frtot nyernek.

A központi házi iparegyesület csütörtök dél­
után közgyűlést tartott, melyre több mint 200 tag 
gyűlt össze a megyeház nagytermébe. Az ülés báró 
Sennyey Pál elnöklete alatt folyt le ; egyedüli tár­
gyát az alapszabályok megállapítása képezte. Első 
sorban kimondatott, hogy az egylet központi házi 
iparegyesületnek nevezi magát; a szabályok meg­
állapítása sok vitára ado‘t alkalmat. Ezután a vá­
lasztmányt kellett volna megalakítani, ezt azonban 
a gvülés nem tette, mert e ddig csak a fővárosban 
gyűjtöttek tagokat, a megyéből még nem érkeztek 
vissza az aláírási ivek. A közgyűlés elhatározta te­
hát bevárni mig az ügynek barátai, kik a megyében 
laknak szintén csatlakoznak az egylethez: akkor 
újabb közgyűlés fog egybehivatni a választmány 
megalakítására; addigra a szervező bizottság azon 
lesz, hogy kieszközölje az alapszabályoknak meg­
erősítését. A tagok rendesek vagy tiszteletbeliek; 
a rendes tag öt éven át 3 forintnyi díj fizetésére 
kötelezi magát; a tiszteletbeli tagok nem tartoz­
nak járulékot fizetni; alapító tag az, ki legalább 
100 frtot, vagy 5 frtot tisztán jövedelmező óvadék­
képes kötvényt tesz le. Az egyesület közegei a köz­
gyűlés, 60 tagú választmány, elnök és két alelnök, 
igazgató és a helyi felügyelő bizottságok.

Budapesti marhavásár. A behajtott szarvas- 
marha a máj. 13-án taitott hetivásáron volt 1599 da­
rab, eladattak és pedig: 889 db. ökör, párja 140— 
300 forint, 413 darab tehén párja 140—-230 frt, 
297 db fejőstehén darabja 70—2Í0 frt. Marhahús, 
mázsája 25—27 frt. Sertéshús-vásár e hét folyamá­
ban. Eladatott 5280 darab sertés, és pedig élő, má­
zsája 33—36 frt, szalonna mázsája 44 frt, zsír má­
zsája 46 frt.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, május 16-án adatik :
A nemzeti színházi nyugdíjintézet javára:

A FALU KOSZA.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Tóth Ede. 

Személyek:
Feledi Gáspár, gazd. falusi földm. Komáromy 
Lajos, ) . . — — Eőry
Bonska,) — — Szigligeti F.
Bátki Tercsi, árva, Feledi Gáspár 

gyámsága alatt — — Molnárné
Göndör Sándor szolgalegény - - Tamássi 
Finum Rózsi, menyecske — Blaháné 
Csapó, gazdaember — — Pongrácz

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.

Dr.Lichtenberg Kornél
rendel Béla-utcza 3-dik szám, 
11—12-ig, 2—3-ig.Fülorvos

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül a

REVALESCIÉRE du RARRY
által

Londonból.
26 év óta egy betegség sem állhat ellent ezen 

Ízletes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ez 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák­
hártya-, lélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gümőkórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emész t- 
hetlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot, 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést, 
véráramlatot, fülzúgást, rosszullétet és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélakórt, elsoványo- 
dást, köszvényt, csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
76,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyulás következett be oly nyavalyákból, me­
lyek minden gyógyszernek ellentálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzer ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Schore- 
land-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure-, 
Castlestuurt grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
sbein herczeg-, Mensdorff-Pouilly volt miniszter- 
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

65,715. sz. bizonyítvány.
Paris, 1866. april 11.

T. ur! Leányom szerfölött szenvedvén emész­
tési tehetséggel nem bírt s álmatlanságban szen­
vedett, ennek folytán álmatlanság, elgyengülés és 
ideges izgatottság következtében leverve volt. De 
most a Revalesciére használata által jó karban 
érzi magát és helyre állítva jó étvágygyal, emész­
tési tehetséggel, nyugodt idegekkel üdítő álommal 
és izmos testtel és oly jó kedvvel bír, melyet már 
régóta nem élvezett.

H. d e M o n 11 o u i s.
64,210 sz. Marquise de Bréhan 7 éven át tartó 

májbetegség-, álmatlanság-, minden tagjai reszke- 
téséből, soványodás és mélakórságból gyógyult ki.

74.810 sz. Özv. Klemm asszony Düsseldorf­
ban, régi fejfájás és hányásból.

75.810 sz. Köller Flórián, cs. k. katonai igaz­
gató, Budán, tüdő- és légcsőkórból, fejszédülés és 
fuladozásból.

75,970 sz. Tesdinev Gábor ur, a bécsi nyilvá­
nos kereskedelmi intézet hallgatója, minden re­
ményt kizáró mellbaj- és idegrongáltságból.

67,715 sz. de Montlouis kisasszony, ernészt- 
hetlenség, álmatlanság- és elsoványodásból.

75.928 sz. Báró Sigmo, kezein s lábain stb., 
tiz évig viselt bénulásból gyógyultak ki.

Táplálóbb lévén mint a hús, a Revalesciére 
felnőttek- és gyermekeknek 50-szeres árát megta- 
karittatja gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 
2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczékben 
2 frt 50, és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére-ehokolade 
por és tábla-alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 
2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt, 
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt. — jKap- 
ható: Barry du Barry és társánál Bécsben, Waíl- 
fischgasse 8. sz. Pesten: Török József ur gyógy­
szerész urnái. — Aradon: Tones F. és társánál, 
Debrecenben, Mihálovics István gyógysz.; Eszé­
ken : Dávid Gyula gyógysz., Nagy Kanizsán : Lo­
vak Károlynál, Kassán: Wondraschek Károly 
gvógysz.J Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömötörnél, 
Pozsonyban: PisztóiFelixnél, és Söltz Rezső gyógy­
szerész., 8zékes-Fehérvárott: Dieballa Györgynél, 
Sopronybaní Voga A. gyógysz., Temesváron: Pap 
József városi gyógysz., Újvidék: Grossinger C. B., 
és Ernst János gyógysz., Warasdin : dr. Halter A. 
gyógysz., Wersetzen: Fischer Móritznál, Zágráb: 
Irgalmasok gyógyszertárában. Azonkívül a bécsi 
ház postautalvány vagy utánvét mellett szótküldi.
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Az 1876. január 1-én életbelépő

új méler-mérték-r©Bisherről
szóló □R*ÖJL*'W^ML'3F fis:, és az arra vonatkozó.

MINISZTERI RENDSZABÁLYOK,
melyek közhasználatra úgymint a mérték hitelesítési hivatalok számára nélkülözhetlenek, megjelentek és hivatalos kiadásban kaphatók

Vodianer F.-nél, Budapest, megyeháztér 9. sz. a.

IX.
Előfizetési d|

Vidékre
ben liázii../

Egy évre . .
Félévre 
Negyedévre.
Egy hóra . . 

Eg)’ szám G
Hirdetési dij:

petitsor egyszet 
12 kr. többször lv|

Bélyegdij mi 
lésért külüu öv

Nyllttér: Öt :
30 krajczár.

Hölgyeknek nélkülözhetlen!

Dr. LEJOSSE-tól Párisban.
Csak a hivatalosan megvizsgált 
méregmentes, tiszta és teljesen 
ártalmatlan

11 -v x’ i s s a x rr ív 
bir azon erővel, az emberi bőrt 
minden sérüléstől megmenteni, 
utóbajoktól megóvni és szépséget 
és ifjúságot biztosítani. Ha a Ra- 
vlssante naponkint egyszer az ujj - 
hegygyei az arczra vagy más test­
részre dörzsöltetik.már a torülke- 
zés után tapasztalható a majdnem 
csodálatos hatás. Az arczon tá­
madt ránczok és himlőhelyek el- 
eimmittatnak. A Ravisaante ifjú 
arczszint idéz elő. a bőrt fehéríti, 
frissíti és finomítja; eltávolít leg­
rövidebb idő alatt szeplőt, máj­
foltokat. orrvörésséget, s a bőr

minuen tisztátalanságait.
Már az első kísérlet után elha­

tározzák a t. hölgyek, jövőre csu­
pán csak Dr LEJOSSÉ világhírű 
,Ravissante“-ját használni.Egy üveg ára 1 frt 50 kr.‘

Kapcató nagyban és kicsinyben Budapesten ;
Dr. LEJOSSE főraktárában, király-ntcza 15- I. 19.
es vaczi-utcea 8. sz. IIATSCIIEK MIKSA látszerésznél.

SÓT Vidéki rendelmények e legszigorúbb titoktar­
tás biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek. 19

Hivatalosan
bebizonyított

Hivatalosan
bebizonyított

EELell-

^ gyomorgörcsök. 5
Nem csak a szenvedő emberiségnek, hanem mindenkinek

be fogom bizonyítani, hogy a bajok logiszonyuabbikát, az eddig gyógyithatlannak tartott
®pllep»iie*t

bizonyos gyökerek vegyészeti összetétc által állandóan elhárítom.
A báladó-levelek százai szintúgy mint tiszteljelzetek Európa minden államaiból bete- 

kintethetnek. Ennek folytán mindazok, kik ezen szörnyű bajban szinlódnek, forduljanak 
az alanti czimbez remény- és bizadalomteljességgel, a bajnak eredetét és módját körülmé­
nyesen előadva.

C. F. Kirchner-hez.
Berlin. N. Boyenstrasse 48. sz. alatt.

Mindennemű

kirány s
vegy. olcsó áron kaphatók

ZEZania, és
gyári raktárában.

W Budapesten, flöbányutcza 6, sz. alatt.
Árjegyzékek s használati utasítások vi-

<2*
<2$>

Minták kívánatra bárhova ingyen és bérmentve

dékre kívánatra elküldetnek.

Ilii

Steinberger S.
czipóTDojtgy árában

Istvántér 2. szám alatt,
kapható:

Lakbojt, tuczatja 18, 22, 26, 30, 35, 50—60 kron. 
Szalagrózsák , „ 24, 28, 30, 36, 40, 48—60 kron.
Szalagbojtok „ „ 28, 35, 40, 45 krtól 1 frt 80 krig.
Bojtok háziczipókre tuczatja frt 1,30,1.80, 2.50, 3.50, 6.50.

gflT Szintúgy készen kapható czipészek és sza­
bóknak való készülékek, melyek posta utánvét mellett 
is küldetnek.

Megrendelés szerint bojtok mindenféle színben is 
készítetnek. 80

Lobi Frigyes alapítójánál
b

L
BUDAPESTEN, 

lipótvárosi templomtér, a
található a legolcsóbb 

bevásárlási forrás

ügyaaett njonan érkezett mindennemű legdivatosb mhakelmék ' 
és minden e szakba vágó ozikkek bámulatos olcsó áron J 

azaz oaak ííy krajezárért árnsittatnak. ' 
Vidéki rendelmények pontosan teljeaittetnek.'

jeotr« ***•»■ * . 41«

I •«*

Vidéki rendaiménysk lelkiismeretesen eszköziltetnek.

gyorssajtó-nyomda, 
MONOGRAMM- és DOMBORNYOMÓ INTÉZET 4

kétszerecsen-utcza 15. szám. 
iriooQ-n

negyedrétü első minőségű kender- 

boríték a ezéget reányomtatva

MP csal- 2 ízt. 80 ter. -g®
1 rima Bigetót postapjír 960 ir a cz|et niijomMra
ÄT fi#* cssűs: Y frt. ‘HW -fifil
1 rizma iroda-papir a ezéget aeányomva csak 3 frt. — líf 
1000 dombomyomáen pecsétaárkák egyszínűk I „ SO „

M „ többsiinü 3 „ 30
1000 felhatalmazváay vagy adóslevél csak ’ . 5 „ —— „ 

100 levél legújabb monogrammckkal 8 színben — 80 „
ICO boríték legújabb monogrammal.............. ... — „ 80 „
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatva , — OO „ 
100 elegáns látogatőjegy egy sorral "40 j#
100 8-rétii számlák nyomással csak.............. — „ 50 „

W A vidékről történi) f"
megrendelések utánvétel utján pontossan teljeaittetnek,

"CTg"3rvéd.elc számára:
lOOiv zálogul, jegyzókünyv 1.50 
100 iv költségjegyzék .... 1.80 
100 iv csödkereset...............1.—
100 iv váltőkereset............1.—
100 iv kielég.végrehajt, kerv. 1.— 
100 iv bizt. végrehajt, kérv. 1.— 
100 iv sommás kereset . . . 1.— 
100 dar. árverési hirdetmény. GO 
100 darab váltóóvás ...... 60
100 darab Ítélet...................60

. . 60

. . 60
. 3.50 
. 1.75

100 darab meghatalmazás 
100 darab kötelezvény .
500 iv 8-rét intolevelek 
1 rizsma Conzeptpapir .
1 rizsma irodapapir. . . .

; 2 frt.-tól 2.50-ig
1 rizsma kék irodapapi
nyomattal .......................... 3.60
1000 negyedrétü sárga boríték 
nyomattal .......................... 3.60

Tatolat- és alabasferfösz (gps), |
Portland-Cement 1

(homokos-mész),

vizépítészeti mész (hydr. Kaik)
OS

nyers is oltott állapotban Iogjutányosb áron kapliatO

^ Wiessner és Röthy-né!
^ Budapesten, Rudolfrakpart 11.

A,

Főnyeremény 200,000 frt,
legkisebb nyeremény 185 ft. 

Folyó évijunius l-én 1875.
történik a kormány által alapított s biztosított cs. kir. 1SG4. 
évi jutalom lij-ktilcsön nagy húzása 120 millió 983,000 frt. 
Összegben.

A kölcsön 400,000 nyereménye közt, a következő natrv 
nyeremények foglaltainak; 200 000 írtjával, — 150,000. 
50,000 25,000, 20,000, 15,000, 10,000, 5,000, 2000, 
1000, 500 s. a t. forintjával, és 185 frt minden kihúzott sors­
jegy legkisebb nyereménynyel.

Semmi másféle kölcsöu-sorsjáték nem nyújt oly nagy 
nyeremény-előnyüket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggel a 200,000 frt, megnyerhetésére.

Egy sorsjegy ára sorzat- s nyor.-zámtnal 2 frt, 3 sors­
jegyé :> frt, 7 sorsjegyé 10, 15 sorsjegyé 20 frt. o. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelkiismerettel s bérmentve eszközöltetnek; minden 
megrendelőnek a sorsolási hivatalos alapterv mellékleteim 
fo r, va amint felvilágosítással szolgálanduuk s a Végbement 
búzás után a nyereménylajstrom minden részvevőnek ingyen 
küldetik meg, s a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen az alóirt kereskedői házhoz intézendök.

82
Breycha J., M. m. Frankfurtban.

iPestalozzistrasse 8.)

2^ocsi eladás.

A bécsi világtárlat által kitüntetett, és az osztrák­
magyar ministerium által pátenssel ellátott-társos kocsik 
melyek felével könnyebbek miutaz eddigiek, minőségüket 
könnyűségben és szilárdságban illetőleg tülhaladhatlanok, 
üólirottnál minden kívánható nagyságban 8 —12 sze­
mélyre leggyorsabban és szilárdan készíttetnek. Megren­
delések minden formájú kocsikra a legutolsó divat 
izerint a legszilárdabban teljesítetnek. Ugyanitt a kÁ- 
jutányosb áror kaphatók új kocsik szép választékban, 
-zintugv kevéssé használt phaetonok, csérákstb,, továbbá 
több, már használatban volt társaskocsik.

Schönaug Jakab,
kocsitúr.i: Pest, országút, 30. sz. a., a muzenm 

átellenében. 55

Gyára: kis-stáczióuicza tulajdonliázában.

2STŐI szvL^ség'letel^

és

DIVATÁRUK.
Az idényre való legújabb selyem- és ruhakelmék, női készü­

lékekben párizsi és berlini minták szerint a legfinomabb és izlés- 
teljesbb, ugyanis : ruhák, ködmenykék, talmák, mellénykék, fichük 
(nyakkendócskék) stb. meglepóleg olcsó árakon,

; Megrendelések pontosan teljesítettnek. Gvászruhák 8 óra 
alatt keszittetnek.

Női divatáru-raktár
a ,,bécsi vi 1 á. g t ár 1 athoz“

Budapest, hatvani-utcsa 2. sz. 64

ROBEY & €omp

mezőgazdasági gépgyárnokok

Angliából,

Budapesten, ülői-ut 1. sz. a.

ajánlják nemcsak külföldön számosán 1-ső érmekkel 
és dijakkal kitüntetett, de főkép Magyarországon a 

legjobbaknak elismert

és

cséplőgépeiket,
melyek tartósságra, munkaképességre és munkaminőségre nézve minden 
más hasonló czélra készült gépeket felülmúlnak, nagy készletet tartanak az uj I 
találmánya 2 lovas sorvetögépekböl, melyek 13 sorosak és meglepő olcsók,

kaszáló- és arató gépekből, 

an gól és amerikai lógereblyek
szeleié és konykolyválasztó rostákból, szecska- és répavágókból és minden 

más a gazdasági gépszakmába vágó eszközökből.

Vizmentesitési terveket készítenek és ezekhez szükséges gépezeteket 
legelcsóbban szállíthatják.

Robey & Comp. Budapesten.

Dr. Handler lér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 2DLULg''3rcsősz<ÍL3^'CLlése3ret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyáSt, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
PfiT" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik -1Í88 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Szép, jó és olcsó-

SS

ROTilAUSER TESTVEREK
1ÜF" HOSF" 10 000 Napernyő és legyező 10.000
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Szép, jó és olcsó.

TERFI ANTAL
Budapesten, Deák Ferencz-utcza 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

óráinak TáSh gyári raktárát
egy évi jótállás mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorgalommal és gyor­
san teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
Nem tetsző 6rd.lt egész készséggel kicseréli élnék.

Árjegyzék ingyen.

Budapest, 1875. Nyomatja és kiadja Vodiáner F.
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„EGYETÉEl

April — juiii 
April— szop: 
April— deczv 
April—májusj 
Egy bóra .

Az elő
„Egyetértés
Iának Vodian 
alatt küldem!

Azon t. 
zetése a múlt 
felkérjük elotj 
hogy a lap 
történjen.

SÜF Ej 
kik a negyed 
télettel kéreti 
rint pótlékot

Kelt i

hl
A vén

den kormán 
mily nagyra 
azon énleki 
hogy köztök 
semmi ktilö; 
hatja bátran 
grammját.

Ha a di 
nincs ok, meri 
mánypárt co 
és józan cuns 
ianul veszteg 
láspont jukkái 
mányt ; tégy 
programmot, i 
meggy őzudesű 
hasznos dolog 
járni, illetők 
dolognak lát sí 
balról a válás 
szebb, bog'

A teti 
nem csinált 
a furfang, c 
kori diplon 
ság és fele 
butumaival 
mint kedve 
midőn Elui 
ki a tömeg 
azért kerfi 
szerint játs 
szete, a p 
meg napjai 
sát intézni el 
úttal bátor 
közeikről f

Egy ( 
öntudatát; 
meg a sorai 
mellett, ha e 
erkölcsi és i 
rul rá, bog; 
zékének full 
tos kőrvona 
egy kormán 
kijelölni m(l 
rüleg vezet 
tisztán s z 
uralkodni, n 
mi szemei ell

Ki Ti 
ban meggy 
nak szóik 
nulla; a ki e 
csupán a sí 
kérődző - te 
viszketegen 
inét levont 
nem fog ké 
lelke, mint 
igazolta, sen 
talmának ml 
tői solia sem 
elhíresztelt 
gén lesz mii 
leled egy i 
mely uraik 
dási vágyb 
lyezett bizal

Elveke 
mánra annyi 
a mi rá néz 
a választók 
nézve annyi 
ós hivatal v 
részét, mel 
ralisáltabb

Törődi 
azzal, hogy 
edz, érveke 
tán átérzett 
Bagatell doll 
tikai káté

2--t


